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الفصل الأول
علم البيئة والعوامل اللاحيائية
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من المتبع في البيولوجيا التقسيم الى مستويات تنظيم بشكل متدرج.                
كل واحد من هذه المستويات يشمل كل ما سبقه. فالخلايا تبنى من جزيئات والكائن الحي يبنى من خلايا أما المستويات التي يهتم بها علم البيئة فهي:
كائن حي (אורגניזם): فرد يحمل سمات الحياة أي يبنى من خلية أو خلايا ويقوم بعمليات الايض ويتنفس.

عشيرة (אוכלוסייה): مجموعة كائنات حية من نفس النوع وتعيش في نفس الموطن فمثلاً جميع ضفادع الشجر (אילנית מצויה) في العالم أو في اسرائيل هي من نفس النوع لكن مجموعة هذه الضفادع التي تعيش بنفس المستنقع تسمى عشيرة.

مجتمع (חברה): عدة عشائر من انواع مختلفة تعيش في نفس الموطن. فمثلاً المستنقع يشمل عشائر الضفادع, البط, القصب, الاسماك. 
 كل هذه العشائر معاً والتي تعيش بنفس المستنقع هي مجتمع.
نظام بيئي (מערכת אוקולוגית): يشمل مجتمع الكائنات الحية والبيئة المحيطة بها مثل: حرش الكرمل, صحراء النقب, بحيرة طبريا, ساحل البحر وغيرها.
محيط حيوي (ביוספרה): جميع الأجهزة البيئة على الارض (أي كل مكان توجد به حياة على الأرض).
بالإضافة  إلى  هذه المستويات  فإن علم البيئة  يبحث  بالعلاقات المتبادلة  بين الكائن الحي وبيئة الحية  وغير الحية.
                                       
[image: image1]
العوامل اللاحيائية هي مجمل العوامل غير الحية والتي تؤثر على الكائن الحي مثل: الحرارة, الضوء, التربة, الرطوبة,  الهواء, وغيرها.من ناحية اخرى قد يؤثر الكائن الحي ويغير بيئة  اعط مثلاً_ ______________. 

 أما العوامل الاحيائية (גורמים ביוטים) فهي مجمل العوامل الحية التي تؤثر على الكائن الحي وخاصة الكائنات القريبة كذلك العلاقات المتبادلة معها مثل: الافتراس والتطفل, التكافل, التعايش, وغيرها.
العوامل اللاحيائية  גורמים א-ביוטיים
علم البيولوجيا هو علم يبحث في الكائنات الحية، مع ذلك فإن العوامل غير الحية تهمنا لأنها تؤثر على الكائن الحي.

الضوء والإشعاع (אור וקרינה)
الضوء هو احد أشكال الطاقة. المصدر الاساسي هو ضوء الشمس وهو إشعاع  الكترو مغناطيسي.  يتحرك الضوء بشكل أمواج. طول الموجة يعين لون الضوء وكمية الطاقة التي يحتويها, فمثلاً هنالك انواع كثيرة من الاشعاعات ذات اطول امواج مختلفة، لكن عين الانسان قادرة على رؤية مجال محدود من الضوء يتراوح بين 380nm حتى 780nm (nm وحدة طول تساوي 10-9m) ضوء الشمس يسمى الضوء الابيض وهو عبارة عن مزيج من

6 ألوان هي: البنفسجي ،الأزرق, الاخضر, الاصفر, البرتقالي والاحمر, حسب الترتيب. 
الضوء الأحمر هو أطول الأضواء المرئية والضوء البنفسجي اقصرها،  لكن هنالك إشعاعات موجتها أطول  من الأحمر أو اقصر من البنفسجي. هذه الأمواج لا يمكن للعين رؤيتها.  مثلاً: الأشعة تحت الحمراء (IR) وأمواج الراديو هي إشعاعات طول موجتها اكبر من الأشعة الحمراء لذلك لا يمكننا رؤيتها, كذلك الاشعة فوق البنفسجية (UV) وأشعة X والأشعة النووية هي قصيرة الموجة وايضاً لا يمكننا رؤيتها. لكن ذلك لا يعني انها لا تؤثر علينا، فمثلاً جميع الاشعاعات  قصيرة الموجة قد تسبب الاصابة بالسرطان لاحتوائها على كميات هائلة من الطاقة. 
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تأثير الضوء على الكائنات الحية
1) ضوء الشمس: هو مصدر كل طاقة على الارض وخاصة مصدر الطاقة لعملية التركيب الضوئي إذ تتحول الطاقة الضوئية الى طاقة كيماوية، ويتم بناء مواد عضوية من مواد لا عضوية.
2. البلوغ الجنسي: يؤثر الضوء على البلوغ الجنسي اذ انه في المناطق التي تتعرض لاشعة كثيرة يكون البلوغ الجنسي مبكراً.

3. التزاوج والشبق: يؤثر الضوء على فترة الشبق (فترة التزاوج) لدى الحيوانات بعض الحيوانات كالفرس تبدأ فترة الشبق عند ازدياد طول النهار (الربيع) وحيوانات اخرى كالغنم تبدأ فترة الشبق عندما يقصر النهار (الخريف).

سؤال (1.1):  
تلد الفرس والغنم مع بداية شهر الربيع مع أن فترة حمل الفرس 11 شهراً اما فترة حمل الغنمة 5 اشهر. 

أ. ما هي اهمية الولادة بفصل الربيع بالذات.

............................................................................................................................................

.......................................................................................................................................

ب. كيف تتعين الولادة بفصل الربيع مع ان الحيوانات غير قادرة على حساب فترة الحمل.

.........................................................................................................................................................................................................................................................................................

سؤال (1.2):
 المزارعون الذين يربون فراخاً لإنتاج البيض يضيئون القنّ خلال الليل.  أعط تفسيراً لذلك.

.........................................................................................................................................................................................................................................................................................

4. نشاط الحيوانات: الضوء يعين نشاط الكائنات بعضها ينشط نهاراً (الانسان, الجمل) وبعضها ينشط ليلاً (البوم, الخفاش).

5. إزهار النبات: طول فترة الضوء تحدد فترة إزهار النباتات. بعض النباتات تزهر عندما يكون النهار طويلاً (نباتات اليوم الطويل) وبعضها الآخر عندما يكون النهار قصيراً (نباتات اليوم القصير).

6. هجرة الطيور: عندما يقصر طول النهار تنشط هورمونات لدى الطيور تحثها على الهجرة باتجاه المناطق الدافئة.

7. الانتحاء الضوئي: بعض الكائنات تتجه نحو الضوء (قمة النباتات, الفراش) وبعضها تبتعد عنه (صراصير طحبيات).
الحرارة
 تلعب الحرارة دوراً هاماً في حياة الكائن الحي، فهي تؤثر على الخلايا ونشاط الانزيمات في الجسم وبالتالي على عمليات الايض (تفاعلات الهدم والبناء).

تكثر الحيوانات ونشاطها في المناخ معتدل الحرارة وتقل في المناطق الحارة جداً والباردة جداً.

من ناحية الحفاظ على درجة حرارة  الجسم، هناك مجموعتان من الكائنات: 
ا)  ذات حرارة الجسم ثابتة  (ذوات الدم الحار). 
ب) ذات حرارة جسم متغيرة (ذوات الدم البارد).
الكائنات ثابتة الحرارة  (הומיאותרמים) هي الثدييات والطيور فقط ، وتمتاز بوجود آليات تنظيم تحافظ على اتزان وثبات حرارة الجسم،  لذلك فهي تحتاج إلى كميات أكثر من الغذاء والطاقة، لكنها تنشط في مجال واسع من البيئات.

 اما الكائنات متغيرة حرارة الجسم (פויקליותרמים) كالأسماك والزواحف والحشرات والنباتات،  فإن حرارة جسمها تتغير حسب تغيّر حرارة بيئتها،  لعدم وجود  آليات المحافظة على حرارة ثابتة.

سؤال(1.3):
 اذا قارنا كمية الغذاء السنوية لانسان يزن 100 كغم ولتمساح بنفس الوزن اي منهما يستهلك كمية أكثر من الغذاء؟ علل!
...................................................................................................................................................................................................................................................................................

للحفاظ على حرارة الجسم يحتاج الكائن الى الطاقة التي يستمدها غالباً من الغذاء. اذا قارنا كمية الغذاء لفيل مع كمية الغذاء لفئران مجموع وزنها مساوٍ لوزن الفيل، نجد ان الفئران تتغذى أضعاف ما يتغذاه فيل بنفس وزنهم.
كذلك فإن كمية الحرارة التي تفقدها هذه الفئران أكبر بكثير من الحرارة التي يفقدها الفيل.

التفسير المنطقي لهذا الاختلاف هو مبدأ النسبة بين مساحة السطح / الحجم (او الوزن).
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هذه النسبة تحدد الكثير من الامور منها كمية الحراره التي يفقدها الجسم، كمية الماء التي يفقدها الجسم وهي مقياس لنجاعة الانتشار.

كلما كانت هذه النسبة اكبر تكون نجاعة الانتشار اكبر.

فمثلاً اذا قارنا النسبة بين مكعب طول ضلعه 2 سم ومكعب طول ضلعه 5 سم، اين تكون النسبة اكبر؟
احسب:______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________.

من الواضح انه كلما زاد الحجم تقل النسبة، اي تقل نجاعة الانتشار (مثل انتشار الماء او الحرارة). لذلك فان الثديات صغيرة الحجم تفقد نسبة  كبيرة من الماء أو الحرارة.
سؤال (1.4):
 اذا قارنا ثديات تعيش في القطب المتجمد وثديات تعيش في الصحراء اي منهم أكثر ملاءمة لبيئتها، كبيرة الحجم أم صغيرة الحجم. علل!
القطب:_____________________________تعليل________________________________

____________________________________________________________________.

الصحراء___________________________تعليل__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________. 
هنالك علاقة بين الحرارة والرطوبة فكلما زادت درجة الحرارة يزداد افراز العرق عند الانسان والحيوان وتزداد عملية النتح عند النبات.
لذلك الكائنات الناجحة في المناطق الحارة هي تلك التي حلت مشكلة فقدان الماء وذات ملاءمة لظروف الجفاف.

التربة
هنالك انواع مختلفة من التربة لكل نوع تركيبة مختلفة من المكونات والعناصر الموجودة بها ونسبة التهوئة. التربة ليست مصدراً للغذاء عند النبات لكنها تزود النبات بالعناصر الضرورية لنموها بالماء والغازات.
اذا قلت رطوبة التربة تبدأ النباتات بالذبول. على الرغم من وجود نسبة قليلة من الماء في التربة لكنها متماسكة بذرات التربة، ولا يمكن للنبتة استغلال هذا الماء ويسمى ذلك نقطة الذبول.(נקודת כמישה).

تهوئة التربة ضرورية لتزويد الجذور بالغازات خاصة الأكسجين ومركبات نيتروجين لا عضوية. الأكسجين يستغل لتنفس الجذور والنيتروجين عنصر أساسي في بناء الزلاليات والحوامض النووية.  كذلك فان ارتفاع ملوحة التربة او حامضية التربة يعيق نمو النبات (عامل محدد للانبات).

الرياح 
تؤثر شدة الرياح على انتشار الكائنات خاصة في المناطق المرتفعة وقد تسبب تعرية التربة واحياناً كوارث طبيعية.    أما تأثير الرياح على الكائنات: 

1. يساهم في تلقيح بعض النباتات كالنخيل والحمضيات، كذلك يساعد على  انتشار، خاصة البذور ذات اجنحة او مظلة (برشوت)

2. تزيد الرياح من شدة النتح (خسارة بخار ماء عند النبات) عند النبات وتجفيف العرق.

الهواء
 يتركب الهواء من عناصر مختلفة اهمها النيتروجين (نسبة 78%) والاكسجين (21%) و- CO2 (0.03%) هذه العناصر ضرورية لحياة الكائنات. فالاكسجين هو عنصر ضروري لعملية التنفس واكسدة المواد في الخلايا. و- 2CO ينطلق كفضلات من عملية التنفس، لكنه ضروري لبناء مواد عضوية في النباتات عن طريق عملية التركيب الضوئي.
اما النيتروجين (N2) فلا يمكن  للحيوان والنبات استغلاله بشكل مباشر على الرغم من اهميته في بناء مركبات الخلية الاساسية. يقوم النبات باستغلال النتيتروجين بعد تحويله الى مركب نيتروجين لا عضوي (NH3) و-(NO3) بواسطة البكتيريا العقدية  التي تعيش على الجذور.

من الواضح أن العوامل اللا احيائية تؤثر على انتشار الكائنات الحية.  ولكن هل هنالك أيضاً  تأثير معاكس،  أي تأثير للكائن على البيئة؟
                              بدون شك الإجابة نعم، 
فمثلاً تؤثر الاسماك على نسبة الأكسجين وحامضية الماء وتغيّرها. والأشجار في الغابة تزيد نسبة رطوبة الهواء في كثير من الأحيان يكون التأثير سلبياً ، خاصة عندما يتدخل الإنسان في البيئة. 
اذ ان تقدم الحضارة الانسانية اثر على:

أ.    تركيب الهواء مثل زيادة تركيز 2CO بسبب قطع الغابات.
ب.  ارتفاع حرارة الارض بسبب كثرة السيارات والمصانع وانطلاق الغازات. 

ج.  تغير تركيب التربة وتزايد الفضلات  السامة والملوحة.

د.   تغير في تركيب الماء من ناحية المواد الملوّثة وارتفاع حرارتها.

كل هذه الأمور قد تهدد الاتزان السائد  في البيئة وعلى سلامة العشائر وبقائها.
العامل المحدد
اذا اردنا تنمية بذور قمح وزودناها بظروف مثالية للنمو (الحرارة، الاكسجين، التربة.....) ولكن لم تزودها بالماء، هل تنمو هذه البذور؟

بما ان الماء هو عامل اساسي للانبات فان نقصه يعيق النمو، في هذه الحالة يكون الماء هو عامل محدد (גורם מגביל).  اي  هو العامل الذي بتغييره نغير نسبة الانبات فكلما زودنا كمية اكبر من الماء زاد الانبات.

هذا الامر مشابه للبيئة، فنقص الماء في الصحراء هو عامل محدد لانتشار الكائنات.  والحرارة المنخفضة في القطب هي عامل محدد ايضا. 
باختصار العامل المحدد هو عامل يؤثر على الكائنات الحية لكنه غير متوفر بشروط مثلى (على الرغم من توفر باقي العوامل) لذلك فهو يحدد انتشار الكائنات.
ملخص الفصل الأول
1. هنالك علاقة متبادلة وتأثير متبادل بين الكائن الحي وبيئته الحية وغير الحية.

2. المستويات التي يهتم بها علم البيئة هي: كائن، عشيرة، مجتمع، نظام بيئي ومحيط حيوي.

3.يؤثر الضوء على الكائنات خاصة التركيب الضوئي لدى النبات، تكاثر النبات والحيوان وهجرة الطيور.
4. تؤثر الحرارة على حسم الانسان وتفاعلات الايض وانتشار الكائن في البيئة كلما زاد حجم الكائن (ثابت الحرارة) تقل نسبة خسارة الحرارة من جسمه.
5. التربة الجيدة هي الغنية بالعناصر، رطبة ، جيدة التهوئة،  قليلة الملوحة والحامضية.
6. الرياح تساهم في التلقيح وانتشار البذور والنتح.

7. التربة ليست مصدراً لغذاء النبات.
8. الأكسجين ضروري للتنفس.  CO2 ضروري للتركيب الضوئي.

9. قد يؤثر الكائن الحي على بيئة غير الحية مثل التأثير على تركيب الهواء والتربة.

10. العامل المحدد في البيئة لا يتوفر بشروط  مثلى ويحدد انتشار الكائنات.
ضع دائرة حول الإجابة الصحيحة

1) في السنة الماطرة جداً، التي تجري فيها مياه فيضانات من نهر الأردن إلى البحر الميت، يتوقع حصول التغير التالي في العوامل اللاأحيائية في البحر الميت:
ا - انخفاض في تركيز الأكسجين المذاب في الماء.

ب- ارتفاع في كمية الضوء الداخلة إلى الطبقات الداخلية.

ج- انخفاض في تركيز الأملاح.

 د- ارتفاع في تركيز الأملاح.

2)  في العقد الأخير، طرأ ارتفاع تدريجي على تركيز ثاني أكسيد الكربون (CO2)في الجو. أي من العوامل التالية يمكن أن يؤدي إلى هذا الارتفاع؟
ا - ارتفاع في النسبة المئوية المتوسطة للمنتجات لوحدة مساحة.

ب- قطع غابات استوائية في البرازيل وحرقها.

ج- انخفاض في النسبة المئوية المتوسطة للمستهلكات لوحدة مساحة.

 د- تركيب مصافٍ ٍللمداخن في المصانع.

3)  أفراد كثيرون من نفس النوع يعيشون معاً في منطقة محدّدة، يشكّلون:
ا – مجتمعاً                ب- عشيرة                  ج- نظام بيئي                      د- بيت تنمية
4)  أيّة مجموعة كائنات تبدأ بالتكاثر بعد مدة قصيرة من إضافة أملاح (غير عضوية) إلى بيت التنمية؟

ا - منتِجات          ب- مستهلكات أولية             ج- مستهلكات ثانوية                  د- محلّلات
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5) في بحث بيئي فحص طالب نشاط نمل خلال 10 أشهر. مرة في كل شهر، في ساعة ثابتة، أُجريت مشاهدة وتم عدّ النمل النشِط الذي وُجد خارج المسكن. النتائج موصوفة في الرسم البياني العمودي الذي أمامك:ماذا يمكن أن يكون العامل اللاأحيائي  الذي يزيد نشاط النمل؟
ا -  انخفاض كمية الأكسجين في الهواء. ب-  ارتفاع درجة الحرارة.

ج-  ارتفاع كمية الرواسب. 

    د-   ارتفاع كمية البذور في البيئة.
6)  طبقة الماء العليا في المحيطات هي الأغنى بالمخلوقات الحيّة. السبب الأساسي لذلك هو:

ا-  هذه الطبقة تحصل على المطر الذي هو مصدر المياه العذبة.

ب-  إلى هذه الطبقة يدخل ضوء، ولذلك يمكن أن يحدث تركيب ضوئي.

ج-  درجة الحرارة العليا في الطبقة العليا تنشّط النمو.

 د-  بسبب التيّارات في المحيطات، يوجد أكثر أملاح معدنية في هذه الطبقة.
7)  منظومة بيئية هي:
ا- جميع العوامل الطبيعية في بيئة محدّدة، التي تؤثّر على الكائنات الحيّة التي تعيش فيها.

ب- مجتمع يشمل عدة عشائر من الكائنات الحيّة.

ج- جميع الكائنات الحيّة والعوامل الطبيعية في بيئة محدّدة، ومجمل العلاقات المتبادلة بينها.

 د- بيت تنمية أُصيبت فيه كائنات حيّة في أعقاب تلوّث سبّبه الإنسان.
8)  أي من الصفات التالية تدل على ملاءمة لشروط أحيائية؟

ا - النباتات التي تـُلقح بواسطة الريح هي عادةً، ذات أزهار خضراء وأسدية طويلة وحبيبات لقاح خفيفة.

ب- عصافير الليل هي عادةً، ذات عيون كبيرة ولا ترى الألوان.

ج- النباتات التي تـُلقح بواسطة الحشرات هي عادةً، ذات أزهار ملونة وذات رائحة.

 د- في كثير من النباتات الصحراوية مساحة الأوراق صغيرة وطبقة الكيوتين سميكة.

9) بيت التنمية لزنبقة الساحل هو رمال شاطئ البحر.في تجربة أجريت لتحديد النسبة المئوية لإنبات بذور زنبقة الساحل، نُقعت البذور في مياه البحر وشطف قسم منها بعد ذلك بماء مقطر. فيما يلي النتائج:

	%إنبات
	معالجة 

	80%
	شطف بماء مقطر

	25%
	بدون شطف 


اعتمادا على النتائج، من المرجح افتراضه أن:

ا - زنبقة الساحل غير ملاءَمة للتنمية بجوار شاطئ البحر.

ب- إنبات بذور الزنبقة يتم بعد أمطار الشتاء.

ج- الضوء ضروري لإنبات بذور الزنبقة.

 د- مياه البحر تلزم للحصول على إنبات بنسبة مئوية عالية.

10) في السنة الماطرة جداً، التي تجري فيها مياه فيضانات من نهر الأردن إلى البحر الميت، يتوقع حصول التغير التالي في العوامل اللاأحيائية في البحر الميت:
ا - انخفاض في تركيز الأكسجين المذاب في الماء.

ب- ارتفاع في كمية الضوء الداخلة إلى الطبقات الداخلية.

ج- انخفاض في تركيز الأملاح.
 د- ارتفاع في تركيز الأملاح.

11)  في العقد الأخير، طرأ ارتفاع تدريجي على تركيز ثاني أكسيد الكربون (CO)في الجو. أي من العوامل التالية يمكن أن يؤدي إلى هذا الارتفاع؟
ا - ارتفاع في النسبة المئوية المتوسطة للمنتجات لوحدة مساحة.

ب- قطع غابات استوائية في البرازيل وحرقها.

ج- انخفاض في النسبة المئوية المتوسطة للمستهلكات لوحدة مساحة.

 د- تركيب مصافٍ ٍللمداخن في المصانع.

12)  أيّة مجموعة كائنات تبدأ بالتكاثر بعد مدة قصيرة من إضافة أملاح (غير عضوية) إلى بيت التنمية؟

ا - منتِجات             ب- مستهلكات أولية              ج- مستهلكات ثانوية              د- محلّلات

الفصل الثاني

العوامل الإحيائية  גורמים ביוטיים

تواجد الكائنات الحية في نفس رقعة المعيشة يحتم وجود علاقات فيما بينهم. وهناك 3 إمكانيات من العلاقات: إما أن يستفيد الكائن (+) او يتضرر (-) او لا يستفيد ولا يتضرر (0).
التنافس (-/-)
 الموارد البيئية محدودة غالباً وعندما يحتاج كائنان لنفس المورد فانهما يتنافسان للحصول عليه.

الموارد الاساسية المؤدية للتنافس هي:

أ) الغذاء

ب) رقعة المعيشة.

ج) الإناث والتزاوج.

د) موارد بيئية حيوية (كالضوء والماء والعناصر في التربة).

مثلاً: تعيش القرود بمجموعات، على رأس كل مجموعة رئيس العشيرة وهو غالباً اقوى القرود، وهو يفوز بافضل الغذاء والاناث والمأوى. لكن احد قرود العشيرة قد ينافسه، مما يسبب صراع بينهما ينتهي بفوز احدهما وخسارة الاخر. القرد الخاسر يترك العشيرة اذا لم يمت.

حتى في حالة الفوز، فان كلا القردين يتعرضان للاذى. لذلك فان العلاقة المباشرة هي خسارة كلاهما (-/-)  لكن على المدى البعيد تكون استفادة للطرف الرابح.
 أين يكون التنافس أكبر بين قرد وقرد أم بين قرد ونمر؟ 
حتى نجيب على هذا السؤال يجب ان نفحص اسباب التنافس كما ذكرنا سابقاً، كلما كانت الموارد متشابهة فان التنافس أقوى. إذن التنافس بين قردين أقوى لان لكلاهما موارد مشتركة (غذاء، رقعة معيشة، اناث، ماء) أما بين أنواع مختلفة  ذات متطلبات بيولوجية مختلفة، فيقل التنافس.

سؤال (2.1): 
هل هنالك تنافس بين النباتات؟ أعط مثالاً.

...................................................................................................................................
..................................................................................................................................

على الرغم من أن التجارب تبين أن الأنواع، ذات الاحتياجات البيئية المتشابهة، لا تستطيع أن تعيش سوية إلا انه نجد في الطبيعة أنواعاً كثيرة تعيش سوية وتستغل نفس المصادر كيف تفسر ذلك؟

· يتضح أن الأنواع ليست ذات متطلبات متشابهة 
· تظهر بمواسم مختلفة.
· تنشط في ساعات مختلفة من اليوم.
· تبحث عن غذائها بأماكن مختلفة.
الافتراس (+/-)
أي أن يتغذى كائن حي بجسم كائن حي آخر أو جزءَ منه. فالبوم يفترس الفأر والنملة تفترس حبة القمح. من الواضح ان الفريبسة تخسر من هذه العلاقة. لكن هل هنالك فائدة لعشيرة الفريسة من ذلك؟
في جبال الألب تعيش عشيرة الايل وعشيرة الذئاب الجبلية التي تفترس الأيل. أشفق احد المواطنين على الايل وقرر قتل الذئاب في تلك المنطقة فقلّت عشيرة الذئاب، لكن من الغريب ان عشيرة الأيل أيضاَ قد انخفضت كثيراً خاصة في الشتاء البارد والربيع الذي يليه.
كيف يمكن تفسير الضرر الذي لحق بعشيرة الأيل بالرغم من قلة الذئاب؟

عند قتل الذئاب زادت عشيرة الايل لكن الغذاء في فترة الشتاء هو عامل محدد. وبما ان العشيرة استهلكت كمية كبيرة من العشب، نقصت كميته كثيراً خاصةً في الشتاء مما سبب موت اعداد كبيرة من عشيرة الايل.

باختصار: الافتراس يضر الفريسة، لكنه على المدى البعيد يفيد عشيرة الفريسة، فعندما يصطاد النمر قروداً ويفترسها فانه ينجح باصطياد الافراد الضعفاء، المسنين والمرضى، أكثر من القرود الأقوياء، وبهذا تقل نسبة الضعفاء في عشيرة القرود مما يسبب توافر الغذاء ورقعة المعيشة. 
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كذلك فان نسل الأقوياء يكون قوياً.
الحياة المشتركة
قد تسود علاقات بين كائنين يعيشان بجوار بعضهم ويسمى ذلك حياة مشتركة أو سمبيوزا لكن هنالك عدة اشكال منها وهي:

أ) التكافل   (+/+)

ب) التعايش (+/0)

ج) التطفل   (+/-)

التكافل (+/+) 
كائنان يعيشان معاً ويستفيدان كلاهما من العلاقة فيما بينهما.
أمثلة
1. البكتيريا العُقدية (الريزوبيوم) تعيش على جذور النباتات وتستفيد لانها تستمد غذاءها، من ناحية اخرى تحول البكتيريا   N2 الى امونيا   NH3الضروري جداً لنمو النبات كمصدر نيتروجيني لبناء الزلال والحوامض النووية.

2. النحلة تمتص الرحيق من النبات وتساعد على تلقيح النبات.

3.  الطائر المصري يدخل إلى فم التمساح ويتغذى على بقايا الطعام والديدان مما يعود عليهما بالفائدة.

4 . الاشنة (חזזיות)  هي عبارة عن فطر وطحلب يعيشان معيشة تكافلية ويمكنها الصمود بوجه الجفاف. الفطر يستفيد من الغذاء الذي يكونه الطحلب، اما الطحلب فيستفيد من امتصاص الفطر للماء وتثبيته في الصخر.
5. يتغذى الغراب على ثمار البلوط. قد نظن ان هذه علاقة افتراس (+/-). لكن كلاهما يستفيدان (+/+) فالغراب يحصل على الغذاء، أما بذور البلوط في ثمرتة تمرّ في جهاز الهضم وتخرج البذور التي كانت في الثمرة مع الفضلات وبذلك يساعدها على الانتشار، ويسهل نمو البذور. لان إنزيمات جهاز الهضم تحلل غشاء بذرة البلوط. لقد وُجد ان بذور البلوط التي لا تمرّ في معدة الغراب يكون نموها ضئيلاً.
التعايش (+/0)
في هذه العلاقة يستفيد احد الكائنين أما الآخر فلا يستفيد ولا يتضرر.

1. النباتات المتسلقة على الأشجار تستفيد، لأنها تصل إلى الضوء أما الأشجار فلا تتأثر.

2. الطيور تضع اعشاشها على الاشجار فتحصل على مأوى اما الاشجار فلا تتأثر.

3. الاسماك تهرب من اعدائها وتختبيء بين المرجان.

4. هنالك انواع بكتيريا تعيش في امعاء الانسان وتتغذى، لكنها لا تضر الإنسان.
التطفل (טפילות) (+/-)
في الحقول البرية نشاهد احياناً خيوط صفراء متشابكة تتسلق على النباتات، هذه الخيوط هي سيقان للكشوت (هالوك) وهو نبات طفيلي عديم الكلوروفيل الأخضر، لذلك فهو يتطفل على النبات الأخضر ويمتص منه الغذاء. يسمى الكشوت طفيلي أما النبات الأخضر  فهو معيل.
الطفيلي هو كائن يعيش على او داخل جسم كائن اخر ليحصل على غذاء او ماء ويسبب الضرر للمعيل. لذلك يصعب على الطفيلي العيش بمفرده.
امثلة:

1. نبات السوط (שרביטן) الأخضر يعيش على ساق الزيتون ويمتص منه الماء.

2. القمل يعيش على جسم الحيوان ويمتص دمه.

3. المنّ الأخضر يعيش على اوراق النبات ويمتص الغذاء.

4. الفيروسات تتطفل على الخلية الحية (بكتيريا، نبات وانسان) تتكاثر بداخلها وتفجرها.

تعتبر الطفيليات كائنات متدهورة لانها فقدت القدرة على العيش بمفردها. والفيروسات وصلت إلى أقصى درجات التدهور لعدم وجود انزيمات بداخلها ولانها تقضي على المعيل.
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سؤال (2.2):
 بعض الطفيليات تسبب ضربة قاسية لمعيلها والاخرى ضربة خفيفة. أي منهم يعتبر طفيلي غير ناجح من ناحية تطورية؟ علل!

...................................................................................................................................

..................................................................................................................................

..................................................................................................................................

الطفيلي المفيد
 في الهند يزرعون نباتات الشاي. ينتشر بين نباتات الشاي نوع من العشب المتسلق يسمى ميكنيا ، الذي يتنافس مع الشاي على الموارد الحيوية كالضوء والعناصر المغذية. في نفس المنطقة يعيش نبات الكشوت وهو طفيلي على نبتة الميكينيا ويسبب موتها لكنه لا يتطفل على نبتة الشاي.
سؤال (2.3)
أ) ما هي العلاقة بين الكشوت والمكينيا؟_______________.

ب) ما هي العلاقة بين الشاي والمكينيا؟_______________.

ج) ما هي العلاقة بين الكشوت والشاي؟_______________.
التضادية (אללופתיה) (0/-)
 ألأرض المحيطة بساق شجرة الصنوبر نجدها، غالباَ، خالية من النباتات. لقد وجد ان أوراق شجر الصنوبر تحتوي على مواد معيقة لانبات البذور، مع أنها لا تستفيد من ذلك. في هذه الحالة تتضرر النباتات وبذورها، لكن شجرة الصنوبر لا تستفيد، هذه العلاقة تسمى تضادية.

دواء البنسلين هو مضاد يسبب موت البكتيريا، هذه المادة ينتجها فطر البنسيلوم كفضلات يطلقها خارج الجسم مما تسبب موت عشيرة البكتيريا المحيطة دون ان يستفيد البنسيلوم.
ملخص  الفصل الثاني
1. تسود بين الكائنات علاقات قد تفيد (+) أو تضر (-) او لا تؤثر (0) على الكائن.

2. كلما كانت الاحتياجات البيئية لكائنين متشابهة يزداد التنافس بينهما. لذلك التنافس داخل النوع اقوى من التنافس بين الانواع.

3. المفترس يلحق الضرر بالفريسة لكن قد يفيد عشيرة الفريسة لأنه يخلصها من الأفراد الضعيفة والمريضة وتبقى القوية.

4. تعود علاقة التكافل بالنفع على الكائنين. 
5. الطفيلي البدائي هو الذي يسبب ضربة قاسية لمعيله. ويعود ذلك عليه بالخسارة.

6. الطفيلي قد يكون مفيداً لكائن معين، إذا تطفل على عدو هذا الكائن.

7. قد تسبب افرازات الكائن ضرراً لكائن اخر دون ان يستفيد من ذلك ويسمى ذلك تضادية.

[image: image11.jpg]T el ey Bl

ERYS T
o+ 33Y : i R
i ’)~ = QJ\
e e f
i Ji-s)

Ry 1" 65




أسئلة مراجعة الفصل الثاني
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1)  أجرى الباحث جاوس تجربة على حيوان البراميسيوم الخميرة  قام بتنمية النوعين معاً ثم قام بإحصاء عشيرة كل نوع في كل فترة أضاف عدد  من البراميسيوم والخميرة.

 أ. صف النتائج المبينة بالرسم.
.....................................................................................................................................................................................................................................
ب. ما هي العلاقة السائدة منهم وعلل؟

.................................................................................................................................................................................................................................................................................

ج. أضاف  جاوس أفراد من كل نوع خلال التجربة ماهي العملية المشابهة لها في الطبيعة؟علل

.........................................................................................................................................................................................................................................................................................
2) أجرى جاوس بحثاً على نوعين من حيوان البراميسيوم (حيوان وحيد الخلية يعيش بالمياه العذبة) الأول يسمى اوريليا (A) والثاني كادايتوم (C). في التجربة الاولى أحصيت عشيرة من كل نوع عند تنميتهما، كل واحد على حدة. في التجربة الثانية نمي النوعين معاً، فحصلوا على النتائج المبينة في الرسم البياني .
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أ. صف نتائج التجربتين؟....................................................................................................... 
......................................................................................................................................

ب. ما هي العلاقة السائدة بين النوعين؟ ......................................................................................
ج. ارسم (على نفس المحاور) منحنى يصف عدد عشيرة A نميت مع C وعلل رسمك.

ضع دائرة حول الإجابة الصحيحة
1) من شبه المؤكد أن التنافس على الغذاء سيكون الأصعب بين:
ا - أنواع متقاربة تنتمي إلى نفس مستوى التغذية في رقع بيئية مختلفة.

ب- أنواع متقاربة تنتمي إلى نفس مستوى التغذية في رقع بيئية متشابهة.

ج- أنواع متباعدة تنتمي إلى نفس مستوى التغذية في رقع بيئية مختلفة.

 د- أنواع متباعدة تنتمي إلى مستويات تغذية مختلفة في رقع بيئية متشابهة.

2) عندما تمشي الأبقار في الحقل تؤدي إلى هرب حشرات من النباتات التي بالقرب من أرجلها. في أوقات متقاربة طيور مالك الحزين ترافق الأبقار وتتغذى على هذه الحشرات. العلاقات المتبادلة بين مالك الحزين والأبقار يمكن أن تكون مثالاً لـِ:

ا - تطفّل.

ب- تنافس.

ج- افتراس.

د- تعايش.
3) ماذا يميز بكتيريا تعيش في تكافل في جذور بقوليات؟
ا - استغلال مباشر للطاقة الشمسية.

ب- تثبيت CO من الهواء لإنتاج مركبات عضوية.

ج- تثبيت نيتروجين (N) من الهواء لمركبات نيتروجينية متوافرة للنباتات.

 د- إطلاق نيتروجين إلى الهواء.

4) تكمن الأهمية الأساسية للبكتيريا رابطة النيتروجين بالنسبة للمخلوقات الحيّة في:
ا- أنها تمنع الضرر عن المخلوقات الحيّة الذي يمكن أن يسبّبه النيتروجين الذي لم يُربَط.

ب- أن النيتروجين الذي تَربِطُهُ تستغلّه النباتات لإنتاج الزلاليات.

ج- أنها تُنتِج درنات على جذور نباتات من فصيلة البقوليات.
 د- أنها تُنتِج مركّبات عضوية من مواد غير عضوية.

5) إلى بيت تنمية يعيش فيه نوع معين من الخنافس، أدخلوا حشرات من نوع آخر. بعد فترة معينة انخفض عدد الخنافس في بيت التنمية.أي نوع علاقات متبادَلة بين الخنافس والحشرات من النوع الآخر كان يمكن أن يؤدي إلى انخفاض عدد الخنافس؟
1- تنافس.
2- تكافل من نوع تبادلي.
ج- تكافل من نوع تعايش.
د- ليس أي نوع من أنواع هذه العلاقات المتبادلة.
7) يعيش نوعان من العصافير داخل قشرة شجرة، لكن وُجد أنهما لا يتنافسان على الغذاء. يمكن القول عن هذين النوعين من العصافير إنهما يعيشان في:

ا - نفس الموقع، لكن في بيتـَي تنمية مختلفين.

ب- موقعين مختلفين في نفس بيت التنمية.

ج- نفس الموقع في نفس بيت التنمية.

 د- موقعين مختلفين في بيتـَي تنمية مختلفين.
8) نجد على جذور نباتات كثيرة من العائلة البقولية إنتفاخات. وعند الفحص ألمجهري نجد داخل هذه الإنتفاخات كمية كبيرة من البكتيريا من جنس الريزوبيوم. إن هذه البكتيريا:
ا - تستغل نواتج التركيب الضوئي من النبات وتغني النباتات بمركبات نيتروجينية قامت بتثبيتها من الهواء.
ب- تحلل جذور النباتات وتعيد للتربة العناصر التي استوعبها النبات.

ج- تغني التربة بالأكسجين الناتج من تحليل مركبات عضوية.

د- تسبب أمراضاً لجذور البقوليات.

9) طفيلي حيوان معين يمكن أن يعتبر مفيداً للإنسان إذا كان معيله:
ا - يفيد الإنسان.




 ب- يضر الإنسان.

ج- يضر البكتيريا في أمعاء الإنسان.

          د- يضر النباتات فقط.

10) تطوَّر نوعان من مخلوقات مائية في برك للتجارب. في المنحنيات التالية وصف لسرعة نموهما كما قيست بنسب مئوية لتغطية مساحة البرك: المنحنيان أ وَ ب - كل نوع على حدة، المنحنى ج - كلاهما معاً.
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1- تنافس.

2- تكافل من نوع تبادلي.
ج- تكافل من نوع تعايش.

     د- ليس أي نوع من هذه العلاقات
الفصل الثالث
ملائمة الكائن الحي لبيئته
اذا قارنا الحيوانات والنباتات التي تقطن بيوت تنمية مختلفة لا نجدها . الكائنات التي تعيش بالماء تختلف عن كائنات اليابسة. على شاطئ البحر تكثر السرطانات, الحلزونات وزنبقة الشاطئ والسمار وفي منطقة الساحل نجد الزيتون والتين والرمان والقطط والجراذين وفي منطقة الجبال تكثر اشجار الصنوبر والسنديان وفي الصحراء اشجار النخيل والصبار .
هذا يدل على تأثير البيئة (الحية وغير الحية) على انتشار الكائنات في كل منطقة الكائنات التي تكثر في منطقة معينة يبدو انها ذات ملاءمة وتاقلم:

أ. للظروف اللااحيائية  كالجفاف  ونوع التربة.

ب. لظروف احيائية كالتنافس والافتراس.

أي أن الملاءمة ليست لظروف غير حية فقط وانما لعوامل حية ايضاً.

سؤال(3.1):
 سجل لكل واحد من الملاءمات هل هي لعوامل حية او غير حية وعلل!
أ. شكل السمكة هيدرودينامي .....................................
ب. المن الاخضر بلون الورقة الخضراء............................
ج. خف الجمل واسع  ..........................
د. اوراق الزهرة حمراء ..........................
هـ. مخالب الصقر حادة وقوية .........................
و. النباتات الصحراوية ذات جذور متشبعة وطويلة ........................
تأثير العوامل المختلفة على الكائن الحي قد تظهر بثلاث مجالات.

أ. سلوك الكائن.

ب. فسيولوجيا الجسم (مبنى الأعضاء والأجهزة).

ج. الشكل والمظهر (مورفولوجيا).

أمثلة:

1. للدب والثعلب اللذان يعيشان في القطب شعر كثيف وطويل. أي ملاءمة:  سلوك أم فسيولوجيا أم شكل؟
2. عند وضع غذاء جديد للجرذ فإنه يأكل قطعة صغيرة جداً، فإذا لم يشعر بسوء خلال  ساعتين يتغذى على الباقي. أما إذا شعر بسوء فانه لا يقترب مرة أخرى من الغذاء.  أي ملاءمة سلوك أم فسيولوجيا  أم شكل؟
3. عند الكائنات الصحراوية النفرون في الكلية طويل، مما يسبب عدم خسارة الماء. أي ملاءمة سلوك أم فسيولوجيا أم شكل؟
قد يحصل احياناً بين مصطلحين متقاربين ملاءمة (התאמה) وتأقلم (הסתגלות) معظم التغيرات التي حصلت على الكائن والتي جعلته ملائماً لبيئة حصلت على مرّ فترة طويلة جداً من ملايين السنين (مجال علم التطور אבולוציה) وخلال هذه الفترة الطويلة اكتسبت الكائنات صفات جديدة.  إذا كانت هذه الصفات اكثر ملاءمة للبيئة (أو أكثر لياقة للبيئة)، فإن الكائن  يصبح أقوى من ناحية التنافس، مما يؤدي الى زيادة نسبته واختفاء الأفراد الأقل ملاءمة وهكذا يستمر التطور وتحسين صفات النسل. هذه الصفات ظهرت نتيجة تغيرات وراثية. أما البيئة فتقوم بانتخاب الافراد الاكثر ملاءمة. هذه الصفات تسمى ملاءمة وهي تزيد قدرة الكائن على البقاء، لكنها لا تتغير طيلة حياته (شكل السمكة لا يتغير بتغير البيئة لذلك فهو ملاءمة).
اما عندما تتغير البيئة ويتغير الكائن الحي خلال فترة قصيرة (دقائق او حتى سنوات) فإن ذلك يسمى تأقلماً مثل: تغير لون الحرباء عند الانتقال الى بيئة مختلفة اللون.
 لذلك فإن التأقلم يختلف عن الملاءمة بأنه تغير سريع نسبياً وهوغالباً تغير مرتد اي ان لون الحرباء قد يتغير من اخضر الى بني ثم يرتد الى اخضر مرة اخرى.

سؤال (3.2)
حدد اي من التغيرات التالية ملاءمة واي منها تأقلم.

· عيون الصقر واسعة ونظره حاد ................................
· قوقعة السلحفاة صلبة وقاسية ....................................
· عندما نضع نبتة بالظل يزداد طولها ............................
· في فترة التزاوج تزداد ذكور الطيور جمالاً ...........................
· خياشيم السمكة ملاءمة لتنفس الماء ..................................
· عند الانتقال الى منطقة  قليلة الأكسجين (جبلية) يزداد عدد خلايا الدم الحمراء ...........................
ملاءمة الكائنات لبيئة صحراوية
 الصحراء هي المنطقة التي تكون كمية لرواسب (المطر والثلج) اقل من 200 ملم سنوياً.
يمتاز المناخ الصحراوي بـ :

أ.  قلة الأمطار والماء.

ب.  حار نهاراً وبارد ليلاً.

ج.  تربة رملية متحركة.

                د. نسبة اشعاع مرتفعة.

كثير من الكائنات لا يمكنها تحمل هذه الظروف، خاصة الجفاف (اذا ان الماء هو مركب اساسي في كل مادة حية)

 لذلك فإن الكائنات التي صمدت وانتشرت في الصحراء هي تلك التي استطاعت ان تلائم نفسها أو تتأقلم لحياة الصحراء.

ملاءمة الحيوانات للصحراء

تختلف الحيوانات عن النباتات بقدرتها على التهرب من الحرارة والجفاف لقدرتها على الحركة. فمثلاً كثير من الحيوانات الصحراوية تنشط خلال ساعات الليل وتختبئ بالنهار، مثل فأر اليربوع.  وبعضها تكسو جسمه حراشف قاسية، تقلل امتصاص الضوء وفقدان الماء. وبعضها  تفرز بولاً صلباً مما يقلل خسارة الماء مثل الافاعي الصحراوية. بلا شك يعتبر الجمل اكثر الحيوانات ملاءمة لحياة الصحراء ويمتاز:

1.  حجم الجمل كبير (النسبة بين مساحة سطح/ حجم  تكون صغيرة).
2.  الأقدام طويلة تبعد جسمه عن الرمل الحار كذلك تنتهي بخف واسع يحميه من الانغراس بالرمل .

3. لون الجمل مشابه للون الرمل مما يسبب التمويه واخفاءه عن اعدائه.

4. للجمل سنام مبني من مادة دهنية. لذلك يمكنه خزن الغذاء. كذلك عند تحليل الدهن ينتج ماء (يسمى ماء ايضي) يسد حاجته عند العطش الشديد. 

5. رقبة الجمل طويلة تساعده على الرؤية الى مسافات بعيدة.

سؤال (3.3): 

اليربوع حيوان صحراوي ينشط ليلاً ويتغذى على النباتات الجافة لكن نسبة الماء في جسمه طبيعية. اقترح مصدراً للماء في جسمه  ..........................................................................................................

.........................................................................................................................................
ملاءمة النبات للصحراء

تقل النباتات بالصحراء بسبب نقص الماء، ولكن هنالك نباتات صحراوية ذات قدرة كبيرة على الصمود بوجه الجفاف مثل: الصبار والنخيل.

المبدأ الاساسي للحفاظ على ميزان الماء في النبتة هو ان يكون مساحة سطح امتصاص الماء (المجموعة الجذرية) اكبر من مساحة فقدان الماء (الأوراق والساق). يتم خسارة الماء عن طريق  فتحات  خاصة تسمى الثغور.

من بين الملاءمات لنباتات الصحراء:

1. اوراق ابرية او شوكية عديمة الثغور.

2. طبقة شمعية سميكة (كيوتين) تغطي الاوراق والساق مما تقلل نتح الماء من النبتة.

3. الثغور (فتحات يخرج عن طريقها بخار الماء) تكون غائرة  وعلى السطح السفلي من ورقة النبتة.

4. كثير من النباتات ذات اوراق اوسيقان سميكة وعصارية، مما يزيد حجمها وبالتالي تصبح النسبة بين مساحة سطح/ للحجم صغيرة، ونسبة فقدان الماء قليلة.

5. تغطي الاوراق شعيرات او هداب تقلل تعرض الورقة للضوء وتقلل خسارة الماء.

6. تتساقط بعض الاوراق او تجف بعض أقسامها خلال فترة الجفاف، مما يقلل سطح خسارة الماء.

سؤال (3.4):
 تحتوي بذور النباتات الصحراوية على مواد تعيق إنباتها، لذلك تحتاج كمية كبيرة من الماء للتخلص من المواد المعيقة.

أ.   ماذا يحصل للبذور لو نمت بعد مطر خفيف ثم انقطع المطر؟

...............................................................................................................................

ب. اعط تفسيراً لكون المواد المعيقة آلية لبقاء النبات.

..............................................................................................................................

ملاءمة النبات لمناخ معتدل ( شرق اوسطي)
 تمتاز منطقتنا بمناخ معتدل وفترتين:  ا) فترة شتاء قصيرة   ب) فترة صيف طويلة. غالباً، ما يكون عدد الأيام الماطرة 30 – 20 يوماً كل سنة. وتتراوح كميتها 700–500 ملم سنوياً.  

في الصيف، ترتفع الحرارة وتجف التربة، مما يهدد حياة النبات خاصة الأقسام الخضراء التي تفقد الماء بواسطة عملية النتح. النباتات المعمّرة كالأشجار تصمد لوجود جذور عميقة ومتشبعة.
اما النباتات الحولية (كالأعشاب, تعيش سنة واحدة) فلا تصمد خلال فترة الصيف لذلك تدخل لفترة سبات بعدة اشكال أهمها:
1) البذور: عند جفاف التربة تنتج النبتة بذوراً يمكنها الصمود لفترة طويلة بلا ماء وتنمو مجدداً عند توفر الماء.
2. الدرنات والابصال: وهي عبارة عن مبانٍِ تحت أرضية، كما هو الحال عند الزنبق وعصا الراعي. في الصيف تموت للاقسام الخضراء التي تفقد الماء، وتبقى الدرنة صامدة تحت الارض حتى يتوفر الماء من جديد.

ملاءمة   لمناطق   باردة 
العائق الأساسي في المناطق القطبية هي البرودة او الحرارة المنخفضة. يعتبر الدب الابيض أكثر الحيوانات ملاءمة لحياة القطب وهو كائن كبير الحجم. لا نجد في القطب ثديات صغيرة الحجم  كالفأر أو طيور بحجم البلبل نستنتج ان الحجم الكبير هو ملاءمة لظروف البرد بما ان الحجم كبير او ان النسبة بين مساحة السطح / الحجم صغيرة مما يقلل خسارة الحرارة من جسم الدب كذلك تمتاز الحيوانات بفروة  سميكة ومشابه للون الثلج (ملاءمة مورفولوجية) وبعضها يمر بسبات خلال فترة نقص الغذاء (ملاءمة سلوكية).

الملائمة بمنظور تطوري
كما ذكرنا فان ملائمة الكائن الحي لبيئته تزيد قدرته على البقاء والصمود في بيت معيشته وغالباً ما يحصل ذلك على حساب كائنات اقل ملائمة لبيئتها، والملائمة هي نتاج عملية تطورية استمرت لملايين السنين. هذه التغيرات التي طرأت على الكائنات تندرج في مجال علم التطور (אבולוציה). من الأبحاث التطورية يتضح أن بعض الكائنات ظهرت ثم انقرضت (كالديناصورات) وبعض الكائنات تغير مبنى جسمها خلال الحقب الجيولوجية كما يظهر من فحص المتحجرات والهياكل العظمية.

هناك نظريتان أساسيتان في تفسير التغيرات التي طرأت على الكائن الحي: النظرية اللاماركية والنظرية الداروينية.

تسمى النظرية اللاماركية نظرية الإهمال والاستعمال. أي أن الأعضاء التي يزداد استعمالها خلال حياة الكائن الحي تتطور وهذه الصفة تنتقل إلى نسل الكائن الحي.

أما النظرية الداروينية فتسمى نظرية الانتخاب الطبيعي وتنصّ على أن اكتساب صفات جديدة تُحسّن ملائمة الكائن لبيئته تعتمد على مرحلتين: المرحلة الأولى هي التفاوت الوراثي  أن النسل يكتسب صفات جديدة (أفضل من والديه) بسبب التنوع الوراثي الذي ينجم عن طفرات وراثية (تغيرات عشوائية في مادة DNA) وكذلك عن التكاثر الجنسي. المرحلة الثانية هي الانتخاب الطبيعي: أي اختيار أكثر الأفراد ملائمة لبيئتها وهو نتيجة كوارث طبيعية مثل الجفاف، الفيضانات، قلة الغذاء، حرائق، سموم وغيرها. فمثلاً إذا تعرضت عشيرة لمادة سامة تموت معظم أفرادها وتبقى منها نسبة ضئيلة من الأفراد، التي كانت تحمل صفة وراثية للصمود بوجه السم. صفه الصمود هذه كانت موجودة في التركيبة الوراثية قبل وجود السم.

السموم (والكوارث) تنتخب الأفراد ذات ملائمة لهذا التغيير. ونسل الأفراد الصامدة يحمل التركيبة الوراثية التي تكسبه الصمود.

سؤال(3.5):

   تم اكتشاف مادة سامة لإبادة حشرات عند استعمالها وجد أنها ناجعة في إبادة معظم الحشرات. بعد عشر سنوات من استعمالها وُجد أن نجاعتها قد قلّت. وبعد الرش تبقى معظم الحشرات على قيد الحياة، أعطِ تفسيرًا علميًا لذلك
..............................................................................................................

............................................................................................................... 

   لتوضيح الفرق بين النظرية اللاماركية والنظرية الداروينية حاول الباحثون تفسير السبب لطول رقبة الزرافة حسب النظرية اللاماركية فإن الزرافات كانت قصيرة العنق ولكن بسبب نقص الأعشاب على الأرض بدأت الزرافات تستعمل رقبتها لتتغذى على الأشجار. هذا سبب تطور الرقبة وزيادة طولها وانتقل ذلك إلى نسلها. 
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   أما حسب النظرية الداروينية تفسر طول رقبة الزرافة: بوجود زرافات قصيرة العنق وزرافات طويلة العنق.
 بسبب نقص الغذاء على الأرض ماتت الزرافات قصيرة العنق دون أن تضع نسلاً وبقيت طويلة العنق ونسلها. والسؤال كيف وجدت أصلاً الزرافات طويلة العنق. حسب النظرية هذه الصفة وجدت قبل الجفاف (كارثة) نتيجة تغيرات/ طفرات وراثية حصلت في DNA الزرافات سبب زيادة طول الرقبة.

النظرية المقبولة علمياً هي النظرية الداروينية.

سؤال (3.6):
عند استعمال المادة المبيدة للحشرات تبقى الأفراد الصامدة (نسبتها قليلة) وتموت الأفراد غير الصامدة. المادة السامة تعود بالنفع على الأفراد الصامدة. فسِّر.

..................................................................................................................

...............................................................................................................

   في غابات انجلترا يعيش نوعان من الفراشات فاتح اللون ونوع غامق اللون. تتغذى العصافير على هذا الفراش. لقد وجد أن جذوع الأشجار، حيث تقف الفراشات، أيضًا فاتحة اللون بدأت عشيرة الفراش فاتحة اللون بالتزايد أما عشيرة الفراش الغامق بدأت بالتلاشي. لكن في فترة الثورة الصناعية وبناء مصانع، تلوثت الأشجار بالسناج الغامق عندها بدأت عشيرة الفراش الغامق بالتزايد بينما عشيرة الفراش فاتح اللون بالتناقص.

سؤال (3.7):
   حسب هذا المثال:

أ) كيف يظهر التفاوت الوراثي؟ ........................................................................
ب) ما هو العامل المسبب للانتخاب الطبيعي؟
 ...............................................................................................................
ج) فسِّر التغير بعدد عشيرة الفراش الفاتح والفراش الغامق قبل وبعد الثورة الصناعية.

.....................................................................................................................
   نلخص حسب النظرية اللاماركية:
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حسب النظرية الداروينية:

[image: image16.bmp]
ملخص الفصل:

1. الملاءمة والتأقلم يزيدان قدرة الكائن الحي على الصمود والبقاء وذلك حساب الأفراد الأقل ملاءمة.

2. الملاءمة هي نتيجة لتغيرات حصلت خلال ملايين السنين وهي صفة غير مرتدة.
3. التأقلم وهو تغير خلال حياة الكائن وهو تغير مرتد.
4. الملاءمة تكون بثلاث مجالات: سلوكية، فسيولوجية (مبنى الجسم والأجهزة) ومورفولوجية (شكل الجسم).
5. الملاءمة تكون لعوامل إحيائية وعوامل لا إحيائية.
6. الملاءمة لظروف صحراوية هي زيادة استيعاب الماء والتقليل من خسارته للبيئة.
7. الملاءمة لظروف باردة هي التقليل من خسارة الحرارة. وتقليل الأيض بواسطة السبات الشتوي.
8. حجم جسم كبير يعتبر ملاءمة لظروف صحراوية وقطبية لأنه يقلل الانتشار (ماء أو حرارة) من الجسم للبيئة.
9. في المناخ المعتدل تسود فترة جفاف طويلة والملاءمة للبنات هي عن طريق تقليل الأقسام الخضراء والسبات المؤقت بشكل بذور أو درنات تحت أرضية.
10. التفاوت الوراثي يزيد قدرة العشيرة على البقاء خاصة في بيئة متغيرة.
11. الانتخاب الطبيعي يحصل بسبب كوارث تؤدي إلى تناقض الأفراد الأقل ملاءمة لبيئتها وبقاء الأفراد 
أسئلة الفصل الثالث
ضع دائرة حول الإجابة الصحيحة
1) كثافة الفروة عند الأغنام هي صفة وراثية. قطيع أغنام، الذي كانت لمعظم أفراده فروة خفيفة وللقليل منها كانت فروة كثيفة، عاش في منطقة مناخها حارّ ومستقرّ. على مرّ الزمن طرأ في المنطقة تغيّر متطرّف في المناخ، وانخفضت درجات الحرارة فيها بقدر ملحوظ. خلال عدّة أجيال تحوّلت الأغنام ذات الفروة الكثيفة إلى أغلبية عظمى في عشيرة هذا القطيع. أي من التفسيرات هو الأكثر ملاءمة لنظرية التطوّر حسب داروين؟

ا- معظم الأغنام التي كانت فروتها خفيفة بدأت بتنمية فروة كثيفة كي تنجح في البقاء في المناخ البارد.

ب- أدى المناخ البارد بالأغنام إلى تنمية فروة كثيفة، وانتقلت هذه الصفة إلى أفراد النسل بالوراثة.

ج- أكسبت الفروة الكثيفة أفضلية لبقاء الأغنام في المناخ البارد، ومعظم الأغنام التي كانت فروتها خفيفة لم تنجح في البقاء.

 د- انخفاض درجة حرارة البيئة أدى إلى طفرات انعكست في فروة كثيفة.

2) أية جملة تصف بصورة صحيحة ملاءمة لشروط أحيائية؟
1- للطيور التي تعيش في الماء غشاء يربط بين أصابع القدمين.
2- للعصافير التي تتغذى على الرحيق منقار طويل ودقيق.
ج- أوراق النباتات التي تنمو في شروط برد تتساقط في الخريف.
د- للنباتات التي تُلقَّح بواسطة الحشرات أزهار صغيرة عديمة الرائحة واللون.

3) في الماضي، أباد الرشُّ بمادة سامة معظم الحشرات من نوع معين. اليوم، هذا النوع من الحشرات لا يتأثر بتاتاً بهذه المادة. أي من التفسيرات التالية هو الأكثر ملاءمة لنظرية لامارك؟

ا- طورت الحشرات أجساما مضادة خاصة ضد المادة.

ب- اكتسبت الحشرات صمودا ضد المادة ونقلته إلى أفراد النسل.

ج- تكاثرت الأفراد الصامدة في العشيرة، والباقي انقرض.

    د- اللقاء مع مادة الرشّ كوّن عند الحشرات طفرات للصمود أمام المادة.

4) أنواع الحساسين (طيور) في جزر غلاباغوس تختلف، من جزيرة لأخرى، بشكل منقارها. ما هو التفسير الذي أعطاه داروين لذلك؟

1- وصلت إلى كل جزيرة فقط حساسين شكل منقارها يلائم الغذاء في الجزيرة، وشكل منقارها انتقل بالوراثة إلى أفراد نسلها.

2- من بين الحساسين التي وصلت إلى الجزر، بقيت في كل جزيرة حساسين شكل منقارها لاءم الغذاء في الجزيرة، وشكل منقارها انتقل بالوراثة إلى أفراد نسلها.
ج- في كل جزيرة وصلت إليها الحساسين، تغيّر شكل منقار كل فرد بصورة مكّنته من التقاط الغذاء، وشكل المنقار الجديد انتقل بالوراثة إلى أفراد نسلها.

د- في كل جزيرة كان تردُّد طفرات مختلف، ولذلك تطوَّر المنقار في كل جزيرة بشكل مختلف.

5) عندما نقارن أنواع النباتات في إسرائيل مع أنواع النباتات في مناطق ماطرة، ولكن غير ثلجية، في أوروبا، من المرجَّح أن نجد:
ا - في البلاد أقل أشجارا وأكثر نباتات أرضية (نباتات بصلية ودرنية).

ب- في البلاد أقل نباتات أرضية وأكثر أشجارا.

ج- في البلاد أقل أشجارا وأقل نباتات أرضية.

 د- لا يوجد فرق بارز بين أنواع النباتات في المنطقتين.

6)  أي صفة تـُكسب أفضلية للنبتة الصحراوية وأيضاً للنبتة التي تنمو في مناطق ثلجية؟
ا - ثغور غائرة.



ب- ورقة ذات مساحة سطح كبيرة بالنسبة للحجم.

ج- تساقط الأوراق في فصول معينة.                   د- أوراق عصيرية (لحمية).

7) أي من الصفات التالية تُكسب أفضلية للمخلوقات التي تعيش في الرمال؟
ا - أرجل ذات مبنى يخلق مساحة دعس ضيّقة.

ب- أرجل ذات مبنى يخلق مساحة دعس واسعة.

ج- فروة كثيفة وطويلة. 
 د- فروة غامقة اللون وخفيفة.

8)  دورة الحياة عند النباتات الحولية تشكل أفضلية في بيت التنمية الذي فيه:
ا - لا توجد فروق كبيرة في درجة الحرارة بين مواسم السنة.

ب- درجة الحرارة عالية وتهطل الأمطار طوال السنة.

ج- موسم أمطار يتبدل بموسم جفاف.

 د- كمية المفتـرِسات كبيرة بالنسبة لكمية آكلة الأعشاب.

9)  أيّ من التالية ليس مثالاً لملاءمة لبيت التنمية؟
ا - بين أصابع أرجل الطيور المائية غشاء سباحة مشدود.

ب- الفجوة المنقبضة في الكائنات وحيدة الخلية، التي تعيش في المياه العذبة، تُبعد فوائض الماء.
ج- لون فروة الدِّبَبَة التي تعيش في ظروف القطب هو أبيض.

 د- قسم من بادرات التبغ التي نمت في الضوء هي بيضاء لأنها عديمة الكلوروفيل.

10)  في بيت تنمية حار وجاف يُتوقع أن نجد في الأساس:
ا - حيوانات نشطة في النهار ونباتات ذات جذور متفرعة.

ب- حيوانات نشطة في الليل ونباتات ذات جذور متفرعة.

ج- حيوانات كبيرة ونباتات طويلة.

 د- حيوانات ذات فروة غير كثيفة ونباتات ذات أوراق كبيرة وكثيرة.

11) الثدييات كبيرة الحجم أكثر ملاءمة للمناطق الباردة من الثدييات صغيرة الحجم، لأنها:
ا- تحتاج إلى قليل من الغذاء النباتي فقط.

ب- ذات مساحة سطح خارجي صغيرة نسبياً لحجمها.

ج- ذات وتيرة أيض عالية.

 د- تفترس حيوانات أصغر منها نسبياً.
12) أي من الصفات التالية تدل على ملاءمة لشروط أحيائية؟

ا - النباتات التي تـُلقح بواسطة الريح هي عادةً، ذات أزهار خضراء وأسدية طويلة وحبيبات لقاح خفيفة.

ب- عصافير الليل هي عادةً، ذات عيون كبيرة ولا ترى الألوان.

ج- النباتات التي تـُلقح بواسطة الحشرات هي عادةً، ذات أزهار ملونة وذات رائحة.

           د- في كثير من النباتات الصحراوية مساحة الأوراق صغيرة وطبقة الكيوتين سميكة. 80%

13)  عندما نقارن أنواع النباتات في إسرائيل مع أنواع النباتات في مناطق ماطرة، ولكن غير ثلجية، في أوروبا، من المرجَّح أن نجد:

ا - في البلاد أقل أشجارا وأكثر نباتات أرضية (نباتات بصلية ودرنية).

ب- في البلاد أقل نباتات أرضية وأكثر أشجارا.

ج- في البلاد أقل أشجارا وأقل نباتات أرضية.

 د- لا يوجد فرق بارز بين أنواع النباتات في المنطقتين.

14) أي صفة تـُكسب أفضلية للنبتة الصحراوية وأيضاً للنبتة التي تنمو في مناطق ثلجية؟

ا - ثغور غائرة.



ب-  ورقة ذات مساحة سطح كبيرة بالنسبة للحجم.

ج- تساقط الأوراق في فصول معينة.                    د-  أوراق عصيرية (لحمية).

15) في بيت تنمية حارّ وجاف يُتوقّع أن نجد في الأساس:

ا- نباتات ذات جذور متفرعة وأوراق كبيرة.

ب- نباتات ذات جذور متفرعة وأوراق صغيرة.

ج- نباتات ذات جذور غير متفرعة وأوراق كبيرة.

 د- نباتات ذات جذور غير متفرعة وأوراق صغيرة.

الفصل الرابع

جريان الطاقة في البيئة

تحتاج جميع الكائنات الحية لمواد ولمصدر طاقة لمعيشتها وبقائها. مثلاً لنمو الجسم هنالك حاجة لمواد بناء هي المركبات الكيماوية وللطاقة المطلوبة للبناء أو لفعاليات الجسم (الحركة، الإحساس، عمل الأعضاء). الغذاء غالباً هو المصدر الأساسي للمركبات الكيماوية وللطاقة.

تستهلك الكائنات الحية المواد والطاقة من بيئتها وتطلق للبيئة المواد (كالفضلات) والطاقة الحرارية. أي أن الطاقة والمواد على الأرض لا تزداد ولا تفنى بل تتحول من شكل إلى آخر.

هنالك أشكال مختلفة للطاقة مثل: الطاقة الكيماوية (المحصورة في المركبات الكيماوية)، الطاقة الضوئية، الطاقة الكهرومغناطيسية، الطاقة الحرارية، الطاقة الحركية، الطاقة الكامنة والطاقة النووية.

قد تتحول الطاقة من شكل إلى آخر دون أن تنقص أو تزيد. والمصدر الأولي والأساسي لكل الطاقة على الأرض هي ضوء الشمس.
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باختصار هنالك تحولات كثيرة لإشكال الطاقة، لكن لا يوجد كائن قادر على تحويل الطاقة الحرارية إلى شكل آخر من أشكال الطاقة. فالحرارة هي خسارة الطاقة في النظام البيئي.
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ما هي العملية التي تسبب إطلاق الحرارة من أجسام الكائنات الحية؟

عملية التنفس أي أكسدة المواد العضوية في خلايا الجسم- خاصة الميتوكوندريا. وهي عملية شبيهة بالاشتعال. فعندما نشعل شمعة تتحول الطاقة الكيماوية إلى ضوء وحرارة لكن في عملية التنفس تتحول الطاقة الكيماوية في الغذاء إلى طاقة كيماوية (بشكل مركب ATP) وحرارة.

تستغل الطاقة الكيماوية (بمركب ATP)   لنمو وفعاليات الجسم والحرارة لتدفئة الجسم قسم تنطلق إلى البيئة.

وفي عملية التنفس أيضاً تتحول المواد العضوية (دهن، سكر، زلال....) إلى مركبات لا عضوية (ماء، ( (co2 .
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كما هو الحال في الجسم كذلك هو الحال في نظام  بيئي إذ أن تنفس الكائنات الحية بسبب خسارة الطاقة على شكل حرارة وتناقص المواد العضوية.

هل ذلك يعني انه هنالك تناقص دائم في الطاقة والمركبات العضوية في البيئة؟

بالطبع لا لان البيئة تكون عادة في حالة اتزان, لان هنالك عملية عكسية تزيد الطاقة والمركبات العضوية.

هذه العملية تسمى التركيب الضوئي، يتم بناء مركبات عضوية (كالسكريات) من مواد لا عضوية ( ماء، CO2 ).
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بالإضافة إلى تثبيت CO2 كذلك يتم تحويل الطاقة الضوئي إلى طاقة كيماوية.                                                                                                                                                    

   

لذلك فان عملية التركيب الضوئي تعوض عن تناقص الطاقة والكتلة الحية (المواد العضوية) في البيئة؟ عملية التنفس تقوم بها جميع الكائنات الحية، أما عملية التركيب الضوئي فتقوم بها المنتجات فقط.

المنتجات هي غالباً النباتات والطحالب (وبعض البكتيريا) وتسمى ذاتية التغذية لأنها لا تتغذى على أي كائن آخر (ولا على التربة) بل تبني غذائها بنفسها.


                                     طاقة ضوئية Ein                                           حرارية Eout 

                                   تركيب ضوئي

                             CO2   
CO2
                                    تركيب ضوئي

باختصار هناك عمليتان متعاكستان تؤثران على ميزان الطاقة والكتلة الحية في النظام البيئي.

1) التركيب الضوئي يزيد كمية الطاقة والكتلة.

2) التنفس يقلل كمية الطاقة والكتلة.
Eout< Ein    تزداد الطاقة والكتلة الحية

Eout= Ein   توازن بيئي
Eout< Ein   تناقص الطاقة والكتلة الحية 

كما ذكرنا فان النباتات هي كائنات ذاتية التغذية أو منتجات بينما جميع الحيوانات والمحللات، تسمى غير ذاتية التغذية. الكائنات غير ذاتية التغذية تستمد غذائها من كائنات أخرى.

 فمنها ما تتغذى على الأعشاب- عاشبة

ومنها ما يفترس حيوان آخر- مفترسة

 ومنها ما يتغذى على مواد متعفنة كالفطريات – رمية 

وكذلك آكلات الجثث - كالنسر والضبع 

وبعض الكائنات تتغذى على عدد كبير ومتنوع من الكائنات وتسمى آكلات الكل.
سؤال (4.1)

في منظومة بيئية معيّنة، كميّة CO التي تنطلق في اليوم أكبر من كميّة CO 2التي تُستوعب في اليوم.
إذا استمرت هذه الحالة أسبوعاً، فإن الكتلة الإحيائية لمجمل الكائنات الحية في المنظومة:

ا- تزداد.

ب- تقلّ.

ج- تزداد وبعدها تقلّ.

 د- لا تتغيّر.
سؤال (4.2)
عن جهاز بيئي معين، فيه كمية الطاقة المنطلقة في التنفس أكبر من كمية الطاقة المحتجَزة في التركيب الضوئي، يمكن القول إنّ:

ا - الكتلة الحيوية للجهاز تقل.

ب- الكتلة الحيوية للجهاز تكبر.

ج- الجهاز ينتعش بعد حريق.

 د- الكتلة الحيوية للمستهلِكات أكبر من تلك التي للمنتِجات.


السلسلة الغذائية (שרשרת מזון)
إذا أردنا ترتيب جميع هذه الكائنات من ناحية تسلسلها وتغذيتها نسمى ذلك سلسلة غذائية مثل:



تبدأ السلسلة الغذائية دائماً بمنتج (قمح). من المنتج تنتقل الطاقة إلى المستهلك الأول (بلبل) ومن ثم إلى المستهلك الثالث (أفعى) وبعدها المستهلك الرابع (صقر) بما أن الصقر لا يفترس من قبل كائن حي آخر لذلك يسمى مفترس علوي (טורף על). يعبر السهم عن اتجاه جريان الطاقة.  
بالطبع فإن نهاية كل الكائنات هو الموت. بعد موتها تصبح جثة وإذا بقيت الجثث بدون تحليل فإنها سوف تتلقف البيئة بعض الكائنات تتغذى على الجثث ولكن التحليل النهائي لها هو بمساعدة المحللات (מפרקים).

المحللات هي حشرات صغيرة, فطريات وبكتيريا وديدان تحلل الجثة وتحولها إلى مواد لا عضوية.

بدون شك فان للمحللات دور رئيسي في تنظيف البيئة (مكنسة بيئية) وكذلك دورة المواد في الطبيعة، أي اعادة المواد التي استهلكت من البيئة (مثل النيتروجين والكبريت والفوسفور وثاني أكسيد الكربون) مرة أخرى للبيئة. فإذا لم تعاد المركبات مرة أخرى للبيئة سيسبب ذلك تناقصها.
الشبكة الغذائية (מארג מזון)
إذا فحصنا السلسة الغذائية في نظام بيئي مائي كالبحر أو النهر نجد تسلسل مشابه وثابت أي أن السلسة تبدأ بمنتجات (طحالب) يليها سرطانات ثم اسماك مفترسة ومفترسات عليا (سمكة القرش).

في البيئة هنالك عدد كبير من أنواع المنتجات أو المستهلكات فإذا أردنا معرفة مجمل العلاقات في بيت تنمية معين، نرسم شبكة غذاء 

سؤال (4.2)
سجل

مستهلكات (1) ...................................
مستهلكات (2) ....................................
مستهلكات (3) ...................................
مفترسات عليا ....................................
في بعض الحالات نجد أن بعض الأنواع تلائم أكثر من مستوى تغذية مثلاً:

الدوري: مستهلك (1) إذا تغذى على القمح (قمح – دوري) مستهلك (2) إذا تغذى على ديدان ( قمح ديدان – دوري) الأفعى قد تكون بأكثر من مستوى غذائي .

                   مستهلك (2)  (قمح – فار – أفعى).   أو
                   مستهلك (3) قصب – جندب- ضفدع – أفعى).

سؤال (4.3): 
هنالك بعض النباتات الخضراء مفترسة، اي تقوم بافتراس الحشرات وتمتص من جسمها مركبات ضرورية. لأي مستويين غذائيين تتبع هذه النباتات؟ علل.

...............................................................................................................................                       ...............................................................................................................................

إذاَ بما أن العلاقات بين الكائنات متشبعة فكل تغيير يطرأ على عشيرة معينة قد يؤثر على باقي الكائنات في الشبكة ويخل بالاتزان. 

أنظر إلى الشبكة الغذائية التالية: لنفرض انه تم رش مبيد حشري أدى إلى موت معظم عشيرة الجنادب، كيف يؤثر ذلك على باقي العشائر؟

1. تقل الضفادع بسبب نقص الغذاء.

2. تقل البلابل لان البوم سيتغذى عليها بشكل أساسي لنقص الضفادع.

3. يقل القمح بسبب تزايد الديدان.

4. تزداد بسبب هذا الترابط فإن أي تغيير في عشرة معينة سيؤثر على باقي العشائر.

نستنتج أن في البيئة آليات لإعادة التوازن البيئي في حالة حصول  خلل في الاتزان.
الهرم الغذائي
من خلال وصف شبكة الغذاء يمكننا أن نعرف من يتغذى على من، وتقسيم الكائنات إلى منتجات ومستهلكات في كل مستوى غذائي. لكن كم كائن في كل مستوى؟

كما ذكرنا، فإن السلسلة تعبر عن العلاقات بين العشائر. ولكن إذا قمنا بقياس كمّي للعشائر، نستعمل عادة الهرم الغذائي
هنالك ثلاث طرق كميّة متبع قياسها:

1. عددي: إحصاء عدد جميع الكائنات في كل مستوى غذائي.

2. الكتلة الحية: قياس الوزن الجاف للكائنات في كل مستوى.
3. الطاقة: قياس كمية الطاقة في أجسام الكائنات بكل مستوى.
على ضوء ذلك من المتبع رسم ثلاثة أهرامات غذائية ( هرم عددي , هرم الكتلة الحية, وهرم الطاقة.

الهرم العددي: أي أن نقيس أعداد الكائنات في كل مستوى مثل: 

1) أعداد جميع المنتجات ( النباتات) في النظام البيئي.

2) أعداد جميع المستهلكات الأولية (مستوى 2).
ج) أعداد جميع المستهلكات الثانوية وهكذا في هذه الحالة نجد 
أن عدد المنتجات هو الأكثر يليه مستهلكات أولية 
ثم مستهلكات ثانوية في هذه الحالة تكون البيئة بحالة توازن

سؤال (4.4):
        ماذا يحصل لو كان عدد المستهلكات الثانوية (ذئاب) مساوِ للمستهلكات الأولية (أرانب).

...............................................................................................................................                       ...............................................................................................................................كما ذكرنا فإن الهرم العددي هو مقياس كمّي للكائنات في البيئة، لكنه ليس دقيقاَ أحيانا فمثلاً إذا أخذنا شجرة زيتون يعيش عليها ألاف المستهلكات الأولية (ديدان,نمل, جنادب, دوري) وعشرات المستهلكات الثانوية (عناكب ,عقارب, أفاعٍ, باز) في هذه الحالة الأقل هو المنتجات (شجرة واحدة).

لذلك يميل علماء البيئة إلى استعمال هرم الكتلة الحية والأدق هو هرم الطاقة فحص الوزن الجاف للكائنات البحرية (أي الكتلة الحية) لبيت تنمية في فلوريدا فحصلوا على الهرم التالي:

نلاحظ نفس الظاهرة أي أن كلما ارتفعنا في المستوى الغذائي تقل الكتلة الإحيائية أما هرم الطاقة فيعبّر عن كمية الطاقة(غالباً بوحدات Kcal) في أجسام الكائنات بكل مستوى غذائي. لقد قام العالم تودوم بفحص كمية الغذاء الذي يستهلكها إنسان وزنه 50 كغم خلال سنة فوجد انه يتغذى على 4.5 عجل وزنهم 1035 كغم والعجول تتغذى 20 مليون نبتة برسيم وزنهم 8211 كغم . 

هرم الطاقة .
لقد وجد أن كمية الطاقة التي تنتقل من مستوى إلى مستوى الذي يليه هو اقل من 10% وهذا ما يسمى قانون الـ 10%. إذا كانت كمية الطاقة المنتقلة هي 10% فقط فما هو مصير باقي الطاقة (90%) معظم الطاقة يتم خسارتها إلى البيئة بشكل حرارة. إذ أن كل الكائنات تتنفس وتؤكسد المواد العضوية وعن التنفس تنطلق حرارة من الكائن إلى بيئته وبما انه لا يوجد أي كائن قادر على تحويل الطاقة الحرارية إلى شكل آخر من أشكال الطاقة. إذاَ فالحرارة هي خسارة للطاقة في البيئة وهي السبب الأساسي لتناقص هرم الطاقة كلما ارتفعنا إلى مستوى غذائي أعلى. 
سؤال سُجنت مجموعة من الناس في جزيرة منعزلة بدون نباتات، وبدون اتصال مع العالم الخارجي، وكان بحوزتهم 5 أطنان من حبوب القمح، وبقرة واحدة ومياه شرب دون تحديد. ماذا كنت تنصحهم حتى يبقوا على قيد الحياة أطول مدة ممكنة؟
ا - أن يأكلوا البقرة ثم القمح.

ب- أن يطعموا البقرة بالقمح ويشربوا حليبها.

ج- أن يطعموا البقرة بالقمح، ويشربوا حليبها ثم يأكلون البقرة.

د- أن لا يطعموا البقرة، وأن يشربوا حليبها، وبعد توقف الحليب يأكلون البقرة وبعدها القمح.

تعليل:.......................................................................................................................................................................................................................................................
ملخص الفصل الرابع: 1) المصدر الأساسي والأولي للطاقة على الأرض هو الشمس.

1. تنتقل الطاقة والمواد بين الكائنات عن طريق التغذية.
2. يتم خسارة الطاقة للبيئة بشكل حرارة نتيجة عملية التنفس ولا يمكن تحويل الحرارة إلى شكل آخر من أشكال الطاقة.
3. تبدأ الشبكات الغذائية دائماً بمنتج وتنهي بالمحللات.
4. يمكن لكائن معين أن ينتمي لأكثر من مستوى غذائي واحد.
5. الشبكات الغذائية في حالة توازن وإذا حصل خلل في قسم معين (عشيرة), يؤثر ذلك على باقي الأقسام (العشائر)
6. الهرم البيئي هو تعبير كمي (بكميات) عن طريق انتقال المواد والطاقة.
7. المواد في الطبيعة تكون بحالة دوران مما يسبب ثبات كميتها في البيئة.
8. للبكتيريا دور مركزي في دورة المواد خاصة تحليل الجثث وتثبيت النيتروجين وإعادة النيتروجين للبيئة.
9. كلما انتقلنا من مستوى غذائي إلى مستوى الذي يليه يتم خسارة معظم الطاقة ( أكثر من 90%).
أسئلة الفصل الرابع
ضع دائرة حول الإجابة الصحيحة وعلل
1) أي من الجمل التالية تصف بصورة جيدة جهازاً بيئياً متزناً؟

ا - عدد الكائنات آكلة النباتات مساوٍ لعدد المفـتـرِسات.

ب- عدد الكائنات ذاتية التغذية مساوٍ لعدد الكائنات غير ذاتية التغذية.

ج- كمية الطاقة المستوعَبة من الشمس تساوي كمية الطاقة المنطلقة من الجهاز البيئي.

 د- وزن الكائنات آكلة النباتات مساوٍ لوزن المفــتــرِسات.

2) نعني بالمصطلح "التوازن في الطبيعة" حالة ثبات:

ا - بين نسبة النباتات والحيوانات.

ب- في عدد الأفراد من نوع نبات أو حيوان معين.

ج- بين نسبة المستهـلِكات والمنـتِجات.

 د- في عدد الأفراد لمنتج أو لمستهلِك معين.

3) إذا فحصنا النسب العددية بين الحيوانات في الطبيعة يمكن الافتراض أنه يوجد:
ا - أفاعٍ أكثر من المناجذ.


ب- حشرات أقل من الضفادع.

ج- حشرات أكثر من العصافير آكلة الحشرات.
 د- ضباع أكثر من الأرانب.

4)  أي من الأسطر التالية يصف سلسلة غذائية؟
ا - دوري SYMBOL 172 \f "Symbol" بذور SYMBOL 172 \f "Symbol" صقر
SYMBOL 172 \f "Symbol"
بكتيريا   
ب- دوري SYMBOL 172 \f "Symbol" بذور SYMBOL 172 \f "Symbol" بكتيرياSYMBOL 172 \f "Symbol" صقر

ج- بذورSYMBOL 172 \f "Symbol" 
صقر SYMBOL 172 \f "Symbol"  دوريSYMBOL 172 \f "Symbol"
بكتيريا 
  د- بذورSYMBOL 172 \f "Symbol"
دوري SYMBOL 172 \f "Symbol"  صقرSYMBOL 172 \f "Symbol"
بكتيريا

5) المستهلِك الأول هو:

ا- ذاتي التغذية.             ج- غير ذاتي مفترِس.

ب- غير ذاتي رمي.         د- غير ذاتي آكل نباتات.

6) يمثل الشكل الذي أمامك العلاقة المتبادلة بين كائنات مائية. وتستوعب أو تطلق 
هذه الكائنات أثناء النهارa , b ، كما هو معبر عنه بواسطة الأسهم. ما هماa , b؟
ا - a هو نيتروجين و b هو أكسجين.

ب- a هو أكسجين و b هو كربوهيدرات.

ج- a هو نيتروجين و b هو ثاني أكسيد الكربون.

 د- a هو أكسجين و b هو ثاني أكسيد الكربون.

7) يصف الشكل التالي شبكة غذائية. وفي هذه الشبكة الغذائية يكون الصقر مستهلِكا ثالثا لو أنه أكل:

ا– جندب
ب- فأر
 ج- أرنب
 د- أفعى
8)  أمامك شكل يصف شبكة غذائية. رأس السهم يشير إلى المفتـرِس، وذيله إلى المفتـرَس. إذا أبعدنا جميع الطيور الجارحة، أي من التغيرات التالية من المتوقع أن يحدث خلال السنتين التاليتين؟

ا – عدد الديدان يزداد.

ب- عدد الضفادع يقل.

ج- عدد الطيور المغرّدة يقل.

 د- عدد الحيوانات المفصليّة يقل.

9) تأكل الفئران البذور، وتأكل الثعابين الفئران، وتأكل النموس  الثعابين، والذئاب تأكل النموس والفئران. تصف هذه الجمل:

ا - شبكة غذائية.  ب- تعاقب.  ج- مستهلِكات أولية.  د- مستهلِكات ثانوية.

10)  أي من التراكيب التالية يشكل شبكة غذائية كاملة؟

ا - برسيم - أبقار – إنسان

ب- طحالب- أسماك - إنسان

ج- حبوب - فئران - صقور - بكتيريا محلِّلة

 د- خضراوات - جنادب - قنافذ - بعوض - خفافيش - قطط
11)  بالنسبة لمجتمع طبيعي معين، فيه كمية الطاقة المنطلقة من التنفس تزيد عن كمية الطاقة المستوعبة من التمثيل الضوئي، يمكن القول أن:

ا - تنخفض الكتلة الحية للمجتمع.

 ب- ترتفع الكتلة الحية للمجتمع.

ج- هذا مجتمع ذروة (CLIMAX).

 د- هذا هو مجتمع نباتي فقط.

12)  أمامك تخطيط يصف شبكة غذائية في منطقة قروية معينة. استعمل مزارع مبيداً جديداً، يبيد بنجاعة الفئران في حقله. كيف يؤثر المبيد على الحيوانات في هذه الشبكة؟
ا - تزداد فئة النسور، نتيجة أكل الكثير من الأرانب والنموس.

ب- تتكاثر الحلزونات وتسبب ضرراً للنباتات.

ج- تزداد فئة القنافذ نتيجة الإضرار بالنموس.

 د- تقل فئة الأفاعي كثيراً نتيجة نقص الغذاء.

13) ما هو أفضل وصف للمستهلك الأولي؟

ا - يجمع كربوهيدرات ويحولها إلى مواد أخرى.

ب- ينظم بطريقة بيولوجية المنتجات.

ج- يعتبر مصدراً غذائياً للمستهلكات الثانوية.

 د- يستوعب طاقة ضوئية وينتج غذاء.

14 )
ما هو "المستهلك الأولي"؟

ا - حيوان مفتـرِس.                               ج- حيوان ليس له أعداء.

ب- حيوان يتغذى على النباتات.
             د- نبات.

الفصل الخامس
دورات بيوجيوكيماوية

تقوم الكائنات الحية باستهلاك الموارد الطبيعية بشكل دائم. على الرغم من ذلك فان هذه الموارد لا تنقص ولا تفنى فتركيز الأكسجين والنيتروجين لم يتغير  منذ ملايين السنين. السبب في ذلك انه يتم إعادة الموارد المستهلكة مرة أخرى للبيئة. أي أن هذه الموارد تكون بحالة دوران. 

هذه الدورات تسمى بيوجيوكيماوية.  إذ تشترك فيها الأحياء (بيو) والموارد الكيماوية (كيمياء) والتربة (جيو). هنالك العديد من الدورات منها:

1. دورة المياه.

2. دورة الكربون.
ج. دورة النيتروجين.

دورة المياه
تتبخر المياه من المحيطات وتتكون غيوم وثلوج تمطر ويتم استهلاك المياه من قبل الكائنات وتعود المياه مرة أخرى للتربة.

دورة الكربون

 الكربون هو عنصر أساسي في بناء المواد العضوية والمادة الحية. المصدر الأساسي هو مركب CO2 في الجو.

تقوم المنتجات باستهلاكه بواسطة عملية التركيب الضوئي وتسمى هذه العملية التركيب الضوئي. أي تثبيت الكربون بشكل مركبات عضوية.

ينتقل الكربون (الذي يبني) المواد العضوية من كائن الى اخر عن طريق التغذية، المستهلكات الاولية تتغذى على النبات فينتقل الكربون الى جسمها وبالتالي فان المستهلكات الثانوية تفترس المستهلكات الاولية وينتقل الكربون اليها ويستمر ذلك الى باقي المستويات.

كيف يعود الكربون الى البيئة؟

العملية الأساسية هي التنفس إذ يتم تحليل المركبات العضوية وإطلاق CO2  للجو التنفس هي صفة إحيائية تقوم بها جميع الكائنات الحية، لذلك فإن النباتات والحيوان والفطريات والبكتيريا جميعها تطلق CO2 للجو على الرغم من ذلك تكون كمية الكربون المستهلكة غالباً مساوية للكمية المنطلقة وهذا يسمى اتزان. 

المرحلة الأخيرة في الشبكات الغذائية هي المحللات التي تحلل الكائنات بعد موتها وهذه ايضاً عملية التنفس تطلق CO2 للجو
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دورة النيتروجين
يشكل النيتروجين 78% من حجم الهواء وهو عنصر أساسي في أجسام الكائنات لأنه يبني الزلاليات والحوامض النووية وغيرها لا تستطيع الحيوانات أو الإنسان أو النبات استغلاله بشكل مباشر الكائنات الوحيدة التي يمكنها تحويل  3NH  أو نيترات NO3  هي البكتيريا المثبتة للنيتروجين التي تعيش في التربة مثل البكتيريا العقدية (ريزوبيوم) التي تعيش معيشة تكافلية على جذور النباتات, كذلك يمكن إنتاج الامونيا بطرق صناعية (طريقة هاربر) كذلك لا يمكن للحيوان أو الإنسان استغلال 3NH لكن النبات يقوم تحويله إلى مركبات عضوية (حوامض امينية, زلاليات, حوامض نووية) يمكن للحيوانات استغلالها.

في هذه الحالة، الانتقال للنيتروجين هو أيضاً عن طريق التغذية, تعود المركبات النيتروجين إلى النبتة بواسطة البول آو عند تحليل جثة الكائن بعد موته, في الحالة الثانية يكون للبكتيريا دور أساسي في نزع النتروجين وإعادته للنبتة باختصار: دور البكتيريا هو دور رئيسي في استهلاك النيتروجين (تثبته) وفي إعادته للنبتة (نزعه).
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سؤال (5.1) 

أجريت تجربة لفحص ما يحدث للأوراق المتساقطة التي تقع على الأرض. حضروا أقراصاً ذات أقطار متساوية من أوراق مقطوفة، ادخلوا نصفها إلى كيس مصنوع من القماش المشبك قطر ثقوبه 0.5 ملم تمكن عبور مخلوقات صغيرة جداً فقط فطريات بكتيريا وحشرات صغيرة, أما النصف الآخر فقد ادخل إلى كيس قماش ذي ثقوب قطرها 7 ملم من خلالها يمكن دخول كائنات اكبر مثل الديدان والحشرات.

1. ما هو المتغير المستقل؟ وما هو المتغير المتعلق في هذه التجربة؟
.................................................................................................................
2. لماذا اختار الباحث تحضير أقراص من الأوراق ولم يستعمل أوراق كاملة؟
.......................................................................................................................................................
3. صف نتائج التجربة .
....................................................................................................................................................

....................................................................................................................................

4. أية كائنات عبّر عن نشاطها في منحنى 2؟  فسّر.
..................................................................................................................................
ج. ما أهمية البيئة للعملية التي يتطرق لها السؤال؟

..........................................................................................................................................

د. بالنسبة لهذا النظام البيئي، اذكر المنتج والمستهلكات والمحللات.

..................................................................................................................................
..................................................................................................................................
1) البكتيريا الرابطة للنيتروجين تُثبِّت جزيئات نيتروجين جوّي (N2). ذرّات النيتروجين التي مصدرها من جزيء نيتروجين جوّي يمكن أن تتواجد بعد فترة:

1- في الأحماض النووية لنباتات البقوليات.

2- في زلاليات البكتيريا الرابطة للنيتروجين.

ج- في بَوْل الحيوانات آكلة النباتات.
د- جميع الأجوبة صحيحة.
2) جزيء النيتروجين، الذي استنشقته في هذه اللحظة، من الممكن أنه كان جزءا ً من نبتة عاشت قبل آلاف السنين، أو ديناصور عاش قبل ملايين السنين. تمثل هذه الإمكانية المبدأ أن:
ا - كائنات ميتة يمكن أن تتحول إلى متحجرات.

ب- جميع الجزيئات العضوية تتحول إلى غير عضوية.

ج- لا يتفاعل النيتروجين مع عناصر أخرى.

 د- توجد في الطبيعة دورية لعناصر مثل النيتروجين والكربون
3) ما هو المشترك بين دورة الكربون ودورة النيتروجين في الطبيعة؟

ا - في الدورتين يوجد استيعاب لمركبات ولعناصر من الهواء.

ب- تتم الدورتان فقط بوجود البكتيريا التي تعيش على جذور البقوليات.

ج- في كلتيهما الإنسان ليس جزءاً من الدورة.

 د- في كلتيهما تتم الدورة فقط بغياب الضوء.

4) في دورة النيتروجين في الطبيعة، تحويل النيتروجين الجزيئي (N) إلى مركب نيتروجيني يتم في الأساس بواسطة:

ا- الفطريات.           ب- البكتيريا.          ج- النباتات البقولية.       د- الحيوانات المجترّة.

 في منظومة بيئية معيّنة، كميّة CO التي تنطلق في اليوم أكبر من كميّة CO 2التي تُستوعب في اليوم.
إذا استمرت هذه الحالة أسبوعاً، فإن الكتلة الأحيائية لمجمل الكائنات الحية في المنظومة:
ا- تزداد.

ب- تقلّ.

ج- تزداد وبعدها تقلّ.

 د- لا تتغيّر.
الفصل السادس
نمو العشائر – التعاقب والاتزان

توجد للعشائر المختلفة مراحل نمو متشابهة فمثلاً إذا افترضنا أن عدد الولادات في العشيرة اكبر من عدد الوفيات فإن عدد الأفراد سيزداد ومن المتوقع أن يبدأ التزايد ببطء ثم يزداد.

لكن في الطبيعة وأيضا في ظروف مخبرية لا نجد تزايداً كهذا. فإذا نمينا البراميسيوم  في مربى مائي وأحصينا عدد أفراده ، نلاحظ انه يتكاثر بوتيرة متغيرة في البداية تزايد بطيء (مرحلة التأقلم) ثم تزداد سريع (النمو) حتى يصل إلى ثبات. أقصى عدد أفراد يمكن للبيئة ان تتحمله يسمى قدرة تحمل البيئة. إذا لم نضف شيئاَ للمربى  أفراد البراميسيوم ي بدأ بالتناقص (مرحلة الموت).
سؤال (6.1):

1) لماذا يسهل بحث عشيرة كائنات وحيدة الخلية؟
....................................................................................................................
2) ما هي أهمية فحص عشائر في بيئتها الطبيعية وعدم الاكتفاء بفحص في المختبر؟
............................................................................................................

يبدو أن هناك عوامل عديدة تؤثر على تكاثر العشيرة وكثافتها وكذلك تحدّ من التزايد المستمر مثل:

1) قلة الغذاء.                                          2) تراكم الفضلات والسموم.

3) التنافس بين الأفراد.                                 4) ضيق رقعة المعيشة.

أما إذا فحصنا نمو العشائر في الطبيعة فنجد تشابهاً أيضاً في المراحل أي نمو بطيء يليه نمو بطيء ثم ثبات أن العوامل الأربعة التي تحد نمو العشيرة في المختبر تلائم  أيضاً البيئة لكن قد تكون عوامل إضافية تؤثر على كثافة العشيرة .

سؤال (6.2): اذكر عاملين إضافيين ؟

.........................................................................................................................................................................................................

في البيئة تعيش العشائر بمجتمع، أي مع عشائر من أنواع مختلفة.  لذلك يتوقع أن تؤثر العشيرة على عشائر أخرى،  مثل المفترسات التي تقلل تزايد العشيرة أو التنافس مع عشائر أخرى أو انتشار الأمراض وكذلك التغيرات الموسمية (بتأثير عوامل لا إحيائية). نسمي العوامل التي تحدد تزايد العشائر بالعوامل المحددة.

سؤال (6.3):

في بركة ماء يعيش طحالب من نوع (A) بكثافة عالية أدُخلت لهذه البركة عشيرتان من حيوانات نوع 
B)) ونوع (C) وفحص التغير في عدد الأفراد في الثلاث عشائر النتائج موصوفة بالمنحنى.
أ) صف التغيرات التي طرأ على العشائر الثلاث.
................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
ب) صنّف كل عشيرة لمستوى غذائي ملائم (انتبه لعدد أفراد كل عشرة) وعلل.

.......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

التعاقب ومجتمع الذروة

في  إحدى  الجزر بجانب اندونيسيا كانت مأهولة بمجتمعات حية متنوعة قبل ثمانين سنة ثار بركان أدى إلى تغطية الجزيرة بالكامل وإبادة المجتمعات الحية بدأ فريق من العلماء الهولنديين ببحث التغيرات التي طرأت  بعد فناء الكائنات بعد ثلاثة أشهر وجدوا جزيرة مغطاة بالحمم البركانية بعد نصف سنة بدأت الإمطار بالهطول وجرفت الغبار البركاني بعد سنة وجدوا بعض الأعشاب التي بدأت تنمو على الصخور استمر البحث عشرات السنوات وفي كل زيارة لاحظوا تزايداً في أعداد وأنواع الكائنات.

تسمى التغيرات التي تحصل على العشائر والمجتمعات خلال مدة زمنية طويلة بالتعاقب في المثال السابق رأينا أن التعاقب بدأ من الصفر (انعدام كائنات) لكن قد يبدأ من عشائر مختلفة ومع مرور الزمن تزداد وتتبدل ويستمر ذلك فترات قد تستمر مئات السنين حتى تصل إلى اتزان بيئي أي انه يحصل ثبات بأعداد وأنواع الكائنات لفترة طويلة عندها نسمي المجتمع كمجتمع ذروة لكن التعاقب لا ينتهي دائماً لمجتمع ذروة وحتى قد يكون التعاقب سلبياً فإذا حصلت تغيرات حادة على البيئة مثل الحرائق أو تغيرات المناخ أو أمراض أو تدخل الإنسان فإن ذلك يؤدي إلى تراجع في أنواع وكثافة الكائنات وحتى إلى انقراضها أحيانا وهنا يكون التعاقب سلبياً.
عوامل مؤثرة على التوازن
 ذكرنا أن التوازن هو المرحلة الأخيرة في التعاقب، لكن قد يحصل تغير يخلّ بهذا الاتزان, مثل هجرة الكائنات، أي عندما تترك بيت التنمية وتنتقل إلى بيت تنمية أخر, قد يكون مشابهاً لبيت التنمية الأصلي أو مختلفا عنه،  لكن إذ لم يكن أعداء أو منافسون في بيت التنمية الجديد فإنها تبدأ بالتكاثر السريع وتسيطر على بيت التنمية. فمثلاً يصل إلى شواطئ إسرائيل في صيف أفواج هائلة من عشيرة قنديل البحر أصلها من المحيط الهندي وبسبب عدم وجود منافسين للقنديل فإنه يتزايد بسرعة ويسيطر على باقي الأنواع في البحر.

اذاً وجود أعداء طبيعيين في البيئة الجديدة هو أمر هام, يمنع تكاثر عير منتظم للعشيرة ويمنع سيطرتها . وبالتالي يمنع هدم التوازن البيئي, من هذا المنطلق تمنع السلطات في الدول المتحضرة إدخال حيوانات أو نباتات إلى الدولة قبل فحص ملاءمة الكائنات للبيئة ووجود أعداء طبيعيين.
أحد الأمثلة على خلل بيئي نتيجة إدخال كائنات إلى بيئة جديدة هي تربية الأرانب في استراليا. بعد اكتشاف استراليا هاجر إليها سكان من أوروبا واحضروا معهم حيوانات مختلفة منها الأرانب. بعد عدة سنوات تكاثرت الأرانب بشكل سريع وقضت على المحاصيل الزراعية. احد الأسباب كان عدم وجود عدو طبيعي في الموطن الجديد. هذا التكاثر سبب خللا كبيرا في البيئة. لحل هذه المشكلة اصطادوا ألاف الأرانب وحقنوها بفيروس يسبب المرض ثم الموت للأرانب، الأرانب التي حقنت بالفيروس أطلقوها إلي البيئة وبانتشار المرض والموت لعدد كبير من الأرانب فقلت نسبتها وتم حل المشكلة.
التنوع البيولوجي

هو مصطلح عام يعبر عن تنوع الكائنات في كل مستوى الأفراد وتنوع الأنواع وعشائر في مجتمع وتنوع المنظومات البيئية على الأرض يتطور التنوع بتأثير عوامل مختلفة مثل العوامل الوراثية (تكاثر جنسي وطفرات ) العوامل البيئية (عوامل إحيائية, تعاقب) وعوامل تطورية (انتخاب طبيعي).

من بين الآليات التي ساهمت في تطور أنواع جديدة خلال ملايين السنين التطور هو الفصل بين كائنات من نفس النوع  بواسطة حواجز بيوجرافية ( מחסום ביו גיאוגרפים) بين عشيرتين من نفس النوع. حاجز بيوجغرافي  قد يكون نهر, جبل بحر أو أي عامل يمنع تواصل عشيرتين.عندها تبدأ كل عشيرة بالتطور على حده وتنفصل إلى نوعين بفضل (الانتخاب الطبيعي). 
 سؤال (6.4):

       يودّ مزارعون استيراد نوع دجاج يتغذّى على الحشرات إلى البلاد, لإبادة حشرات تضرّ بالزراعة.

1. ما هو الخطر الذي يمكن في إدخال نوع جديد من الدجاج إلى البلاد؟ 
..............................................................................................................................................................................................................................................................................
ب. اذكر معطيين يتعلقان بالدجاج يجب أخذها بالحسبان قبل إدخال الدجاج.
.....................................................................................................................................................................................................................................................................................................
سؤال (6.5):
يُطلب من المتجولين في محمية طبيعية في جزر الجلباغوس غسل قاع أحذيتهم مثل الصعود إلى السفينة التي تقلهم من جزيرة  إلى جزيرة أخرى. اقترح تفسيراً ملاءماً لهذه التوصية.

.............................................................................................................................................................................................................................................................

نمو العشيرة البشرية

عندما درسنا تكاثر العشائر ذكرنا أن العشيرة بعد تزايدها السريع تقل إلى مرحلة ثبات أي يتوقف تزايدها. لكن العشيرة البشرية لا زالت في حالة ازدياد سريع وبداله أسية هناك عاملان أساسيان لذلك 

1) تطور العلوم والطب.                                        
 2) التطور التكنولوجي.

إذ أن تطور الطب ساهم في حماية الإنسان من الموت خاصة في مرحلة الطفولة والشيخوخة وبالتالي سبب زيادة احتمال الطفل للبقاء وزيادة معدل العمر والتطور التكنولوجي زاد رفاهية الإنسان ووفر ه متطلبات العيش خاصة الغذاء لكن ذلك يأتي غالباً على حساب البيئة . 

في الماضي كانت الأمراض تفتك بالبشر خاصة الطاعون والجدري الأسود فما أدى إلى موت عشرات الملايين.  أما بعد تطور الطب وخاصة  اكتشاف التطعيم، تلاشت هذه الأمراض. كذلك نسبة كبيرة من الأطفال كانت تموت في السنوات الأولى من عمرها، بينما تطور الطب أدى إلى بقاء معظم الأطفال على قيد الحياة.

التطور التكنولوجي/العلمي

ساهم تطور العلم والتكنولوجيا في راحة الإنسان ووفرة الغذاء وخاصة

1) سرعة المواصلات والاتصال. 

 2) استعمال مبيدات للقضاء على الحشرات الضارة.

3)  توفير مصادر المياه وتطوير طرق الري.

4)  الهندسة الوراثية أي تطوير أنواع نباتات وحيوانات ذات قدرة اكبر على الإنتاج.

وهناك  أمور كثيرة ساهمت في راحة الإنسان وتوفر الغذاء.

سؤال (6.6): على ما يبدو أن تطور الطب والتكنولوجيا ساهما في رفاهية الإنسان وحمايته مع ذلك هنالك آثار سلبية لهذا التطور. اذكر اثنين واشرح.
...........................................................................................................................................
...........................................................................................................................................
ضع دائرة حول الاجابة الصحيحة وعلل

1) ما هي المشاكل الخاصة التي تبرز عند دخول آفات نباتية جُلبت من خارج البلاد؟
ا - لا يوجد لها أعداء طبيعية في البلاد.
  ب- تستعمل مواد غذائية نادرة الوجود.

      ج- تتنافس مع كائنات محلية.



      د- توجد لها دورة حياة طويلة عادة. يصحّ القول إنّه عادةً في جهاز بيئي متوازن:

ا- عدد المنتِجات يساوي عدد المستهلِكات الأوّلية.

ب- عدد المنتِجات أقل من عدد المستهلكات الأوّلية.

ج- الكتلة الإحيائية للمنتِجات أكبر من الكتلة الإحيائية للمستهلِكات الأوّلية.

 د- الكتلة الإحيائية للمنتِجات أقل من الكتلة الإحيائية للمستهلِكات الأوّلية بعد ترك حقل زراعي، يتطور فيه مع مرور الزمن مجتمع جديد. أية  مجموعة من التالية تكون الأكثر  انتشاراً في بداية تطور المجتمع الجديد؟

ا – شجيرات.  ب- نباتات حولية.  ج- طحالب وسرخسيات.  د- نباتات أرضية.
الناس الذين يصلون إلى الولايات المتحدة من دول أخرى لا يسمح لهم بجلب الفواكه أو الخضار معهم خشية أن تحمل عليها الآفات. ما هو أفضل تفسير لذلك؟
ا - يحتمل أنه لا يوجد في الولايات المتحدة مبيدات لهذه الآفات.

ب- يحتمل أن تسبب هذه الآفات إلى إنتاج أنواع آفات جديدة.

ج- يحتمل أنه لا يوجد في الولايات المتحدة أعداء طبيعيين لهذه الآفات.

 د- يحتمل أنه يوجد في الولايات المتحدة أعداء طبيعيين لهذه الآفات.

الفصل السابع
تدخل الإنسان في البيئة

ذكرنا في الفصل السابق أن الإنسان استطاع أن يسخر البيئة لصالحه وان يستغلها لسلامته وراحته لكن الاتزان في البيئة من ناحيتين.

· العوامل غير الحية مثل: تغيرات المناخ والتربة والهواء.

· العوامل الحية قطع غابات وانقراض الأنواع 

العوامل غير الحية:

استغلال الإنسان للبيئة أدى إلى تلوثها يمكن تقسيم التلوث إلى ثلاث أشكال:
1. تلوث الهواء           2. تلوث الماء              3. تلوث التربة
تلوث الهواء 
من الملاحظ أن تدخل الإنسان في البيئة سبب تغير في تركيب الهواء، مثل إطلاق المصانع لمواد ولغازات ملوثة. كذلك هناك ارتفاع مستمر في حرارة الجو, تركيزCO2  والإشعاع.

 يحذّر علماء البيئة من المخاطر التي قد تنجم عن استمرار استغلال الموارد الطبيعية وزيادة التلوث على مستقبل البشرية.

فمثلاً لكي يضمن الإنسان أراض للسكن وللزراعة فقد قام بقطع الغابات واستغل الأرض والأخشاب.  من ناحية أخرى فإن الأشجار هي كائنات أساسية في الشبكة الغذائية إذ تقوم باستغلال CO2 وإطلاق O2. عند تناقص الأشجار فإن تركيز  CO2 يرتفع في الجو، بالإضافة إلى هدم بيوت تنمية والتسبب بانقراض الحيوانات والنباتات التي كانت تعيش بالغابة قبل قطعها.
 عامل الدفيئة (الاحتباس الحراري)

قطع الأشجار وحرق الوقود أدى  إلى  ارتفاع تركيز CO2   في الجو.  بالإضافة لـ CO2 هناك غازات أخرى تسمى غازات الدفيئة مثل: الميثان  (CH4)  وبخار الماء، بدأت بالتراكم في الغلاف الجوي.

يعتقد علماء البيئة أن هذه الغازات تسبب ارتفاع درجة حرارة سطح الكرة الأرضية لان هذه الغازات تسمح بنفاذ أشعة الشمس إلى الأرض لكنها تمتص قسماً من الطاقة الحرارية المنعكسة وتمنع تسربها إلى الفضاء الخارجي مما يسبب ارتفاع حرارة الجو.

 تسبب عمل غازات الدفيئة تسخين الأرض وتعمل بشكل مشابه لعمل الجدران البلاستيكية (أو الزجاجية) في الدفيئة، حيث يسمح البلاستيك بدخول الضوء فيسخن الهواء داخل الدفيئة ولا يمكن للهواء الحار التسرب خارج الدفيئة، مما يسبب ارتفاع الحرارة فيها (بهذه الحالة تستغل لتنمية نباتات صيفية في فصل الشتاء). 
هذا الارتفاع في حرارة الجو قد يؤدي إلى موت بعض الكائنات والى ذوبان الكتل الجليدية في القطبين بالتالي إلى ارتفاع مستوى المحيطات والبحار، عندها سيغطي الماء مساحات واسعة من الأراضي القريبة من البحر.
تآكل طبقة الأوزون
الأوزون (O3) هو غاز موجود في الغلاف الجوي على ارتفاع 20 ألف كيلومتر. ويشكل طبقة تحيط الكرة الأرضية لهذا الغاز أهمية كبيرة إذ انه يتح عبور أشعة الشمس عدا الأشعة فوق البنفسجية لان التي يمتصها ولا يسمح بوصولها للأرض لذلك فهو يشكل حماية لان هذه الأشعة قصيرة الموجة تسبب حدوث طفرات في DNA الخلايا وتحول خلايا الجلد إلى خلايا سرطانية.

لكن في السنوات الأخيرة بدأ ظهور ثغرات واسعة في هذه الطبقة مما أدى إلى وصول الأشعة إلى سطح الأرض احد الأسباب الأساسية لتأكل طبقة الأوزون هو بعض المركبات مثل:CFC  (Cloro Flouro Carbonate)  التي تستعمل في غاز التبريد والمكيفات لأنها تطلق ذرات الكلور أو الفلور وتتفاعل مع غاز الأوزون O3 وتحوله إلى أكسجين وهذا بدوره يؤدي إلى تآكل طبقة الأوزون. 
المطر ألحامضي وتلوث الهواء

حرق الوقود يسبب إطلاق غازات مختلفة إلى الهواء مع تزايد العشيرة البشرية تزداد حرق الوقود في السيارات, في المصانع , مصانع, محطات توليد الكهرباء, عن حرق الوقود ينطلق عدة غازات مثل CO2 

حامض الكبريتك (H2SO4) والنيتروجين(H2NO3) (تسمى بشكل عام اكاسيد SOX وأكاسيد NOX ) ثم تذوب بماء المطر ويسبب تكون مطر حامضي.

لقد تبين أن هذا المطر يسبب هلاك كثير من النباتات والحيوانات والثروة السمكيّة في البحار مثل إبادة 50% من بعض الغابات في ألمانيا.  وحتى تلف التماثيل والحجارة.

الأسمدة والمبيدات
كما ذكرنا فإن زيادة العشيرة البشرية تتعلق بتزايد الغذاء ومع تطور التكنولوجيا استطاع الإنسان مضاعفة المنتوج الزراعي وذلك بفضل استعمال الأسمدة التي تحتوي على عناصر ضرورية لنمو وتطور النبتة (ليس غذاء) كذلك تركيب وتحضير مبيدات للكائنات التي تتلف المحاصيل كالحشرات والقوارض والفطريات في حالة عدم استعمال الأسمدة والمبيدات فإن المحصول ينخفض إلى   الكمية فقط.

مع ذلك، فإن للأسمدة والمبيدات آثار سلبية على البيئة أحياناً كثرة استعمال الأسمدة يؤدي إلى تلوث المياه الجوفية فتصبح غير ملاءمة للشرب مثلNO2   الضار للأمعاء وعند وصول مياه ملوثة غنية بالامونيا  إلى البحيرات فإنها تسبب في تزايد سريع للطحالب فتغطي سطح الماء وتسمى هذه الظاهرة ازدهار الطحالب.

تأثير المبيدات

الهدف من استعمال المبيد هو القضاء على كائنات ضارة بالزراعة والمبيدات هي مركبات كيماوية تحضّر في المصانع والمختبرات لكن هذه المبيدات ليست انتقائية  أي يمكن أن تبيد وتسمم كائنات مفيدة أيضاً وهذا يسبب خللاً في التوازن البيئي مركب DDT هو احد المبيدات التي استعملت لفترة طويلة هذا المركب وجد ناجعاً جداً في إبادة كثير من الكائنات الضارة مثل البعوض الذي ينقل مرض الملاريا والبراغيث التي تنقل مرض الطاعون وغيرهم من الحشرات الضارة للإنسان والنبات لكن اتضح أن تأثير هذه المادة سلبياً على كائنات مفيدة أيضاً.


لكن مادة DDT تمتاز بأنها لا تحلل بسرعة 
وتنتقل من كائن إلى كائن آخر فعندما نرش 
البعوض بالمادة يتغلغل إلى جسمه فيتغذى عليه 
الأسماك (في الماء) وينتقل DDT لجسم السمكة 
وعندما تفترس الطيور السمكة ينتقل DDT
 لجسم الطائر وهكذا يتراكم في الكائنات 
مادة   DDT بتراكيز أكثر فأكثر مما يسبب موت 
معظم الكائنات في الشبكة فمثلاً في جسم الصقر تكون اكبر نسبة اكبر نسبة من DDT لأنه يتغذى على عدد كبير من الطيور التي تغذت على عدد من الأسماك التي تغذت على كثير من يرقات البعوض.

لقد وجد أن استعمال DDT يهدم الاتزان  البيئي لذلك منع استعماله منذ سنة 1972 مثال آخر على مبيد استعمل بكثرة ثم منع استعماله هو مثيل بروميد هذا المبيد كان يستعمل لتطهير التربة من الكائنات الضارة كالأعشاب البرية والحشرات والفطريات لكن وجد أن تأثيره سلبياً على طبقة الأوزون.  
         سؤال (7.1):
   في حرش الكرمل استعمل مبيد للفئران التي انتشرت بكثرة وسببت ضرراً للمحاصيل في السنة الأولى انخفضت 

    أعداد الفئران. لكن في السنة الثانية ازدادت بشكل هائل في نفس المنطقة تعيش طيور جارحة كالصقر والباز        تتغذى على الفئران .

1. كيف يؤثر المبيد على الفأر؟
......................................................................................................................................
2. كيف يؤثر المبيد على اصطياد الطائر للفأر؟
......................................................................................................................................
ج. أين تكون نسبة المبيد أكثر في جسم الفأر ام في جسم الطائر؟ فسّر
......................................................................................................................................
د. فسّر الزيادة في عدد الفئران في السنة الثانية؟
......................................................................................................................................
هـ. اقترح حلاً لتقليل عدد الفئران دون إحداث خلل في التوازن البيئي؟ 
......................................................................................................................................
......................................................................................................................................
المجاري البيتية

مع تزايد العشيرة السكانية وتحضير الإنسان ازداد استهلاك الماء والمجاري البيتية. هذه المجاري غنية بالمنظفات غير الصابونية (كالشامبو وهي منظفات تم تحضيرها من مواد مصدرها النفط وتختلف لذلك عن  المنظفات الصابونية التي مصدرها من الزيوت النباتية) وفضلات الإنسان تسبب المنظفات غير الصابونية رغوة عندما تصب في الأنهار والبحيرات مما يحجب الضوء لكنه غني بالفوسفات مما يسسب ظاهرة ازدهار الطحالب بعد اختفاء الرغوة . أما فضلات الإنسان فتحتوي على نسبة عالية من المواد العضوية وبكتيريا خطرة مسببة للأمراض.

بالإضافة  إلى خطورة مياه المجاري على صحة الإنسان فإنها تسبب تلوث المياه, عند تدفق مياه المجاري للنهر ترتفع نسبة المواد العضوية ( فضلات الإنسان) والبكتيريا تبدأ البكتيريا بالتكاثر بسرعة وتسبب 
نقص حاد بنسبة الأكسجين في الماء مما يسبب موت الحيوانات المائية. 
سؤال (7.2):

تصب المجاري في نهر معين تستعمل مياهه للشرب وقد تم تتبع كميات الطحالب البكتيريا والأكسجين الموجودة في الماء  في مناطق مختلفة على طول النهر وفي أن واحد النتائج مبنية في المنحنيات التالية.

1. صف النتائج المعروضة في المنحنيات.

2. اشرح التغير في نسبة الطحالب, البكتيريا والأكسجين على امتداد النهر مع العلاقات بينهم.
ج. يدعى معارضو البيئة ان الضر لمياه المجاري غير قابل للإصلاح هل هم على حق علل بالاعتماد على الرسم..

.....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
............................................................................................................................................. .........................................................................................................................................................................................................................................................................................

.........................................................................................................................................................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................

تلوث البحار بالنفط

ينقل النفط من الدول المصدرة إلى الدول المستوردة بواسطة سفن ضخمة وقد حدث أن غرقت بعض هذه السفن مما سبب تلوث حاد في المياه والشواطئ وموت حيوانات بحرية وبرية.

تلوث التربة والفضلات الصلبة 

الفضلات الصلبة متنوعة وتشمل فضلات عضوية من بقايا الغذاء والورق والنايلون فضلات البناء المعادن خاصة السيارات والآلات الزجاج البطاريات وغيرهن.

هذه الفضلات تسبب تلوث التربة وأيضاً الهواء والماء, فمثلاً الفضلات العضوية تتحلل (عدا النايلون والبلاستيك) وينطلق عن هذا التحلل غازات مثل CO2 والامونيا  NH3 والكبريت  H2S والميثان CH3.

كما ذكرنا فإن بعض الغازات تنطلق إلى الهواء وتسبب المطر الحامضي وعامل الدفيئة وبعضها يتسرب إلى المياه الجوفية ويسممها, كذلك البطاريات تحتوي معادن ثقيلة كذلك تسبب تلوث مياه الشرب. هذا التلوث يبقى لفترة طويلة جدا، خاصة المواد الملوثة التي  لا تتحلل كالزجاج والمعادن والنايلون، وبهذا يختلف تلوث التربة عن تلوث الماء والهواء اللذان لهما قابلية على التجديد الذاتي والتنقية الذاتية, كذلك يعيق دوران هذه المواد ويسبب تناقصها في البيئة.

الإنسان والزراعة

الزراعة هي المصدر الغذائي للبشر ومع تزايد العشيرة البشرية وتطور التكنولوجيا زاد الإنتاج  الزراعي ليسدّ حاجة الإنسان للغذاء، لكن زيادة المحصول الزراعي، حسب الزراعة الحديثة،  يعتمد على زراعة (نبات) أو تنمية (حيوانات ) من نوع واحد على مساحة محدودة مثل زراعة حقول قمح أو بيارات حمضيات مما يقلل التنوع البيولوجي (عدة نباتات أو حيوانات في بين تنمية) الأسس التي تعتمد عليها الزراعة الحديثة (أو الزراعة المكثفة)

1. استصلاح مساحات واسعة من الأراضي.

2. تنمية نوع واحد على مساحات واسعة.
3. استعمال الأسمدة ومبيدات.
4. تقليل التنوع البيولوجي.
5. تطوير طرق الري وجمع المحصول.
6. استعمال أنواع نباتات أو حيوانات مهندسة. أي تم تطويرها حسب الهندسة الوراثية.
7. تطوير طرق الإخصاب والتكاثر خاصة عند الطيور والحيوانات.
ملخص الفصل السادس
1. تطور الطب والتكنولوجيا ساهم في تزايد سريع للعشيرة البشرية.

2. تزايد البشر ورفاهيته زاد من استهلاك موارد البيئة.
3. استهلاك الوقود السائل (بنزين) والصلب (فحم) سبب تلوثاً حاداً للبيئة.
4. بسبب تراكم غازات الدفيئة بدأت حرارة الأرض بالتزايد واحتباس الحرارة في الغلاف الجوي.
5. استعمال CFC سبب نقص بطبقة الأوزون وذلك يتيح وصول أشعة UV للأرض والخطر من الإصابة بالسرطان.
6. تعتمد الزراعة الحديثة على استعمال الأسمدة والمبيدات مما يسبب تلوث الماء وخلل بالتوازن البيئي وهدم شبكات غذائية.
7. زيادة استهلاك الماء سبب تناقصها وتراكم المجاري في البيئة.
سؤال : يُحذّر علماء البيئة من ارتفاع تركيز غاز ثاني أكسيد الكربون في الجو، لأن ارتفاعاً في تركيز هذا الغاز يمكن أن يؤدي إلى:
ا- انخفاض مقدار التركيب الضوئي.
                  ب- ارتفاع درجة حرارة الكرة الأرضية.

ج- إعاقة تنفّس المخلوقات الحية.
 
         د- انخفاض درجة حرارة الكرة الأرضية.

الفصل الثامن
الإنسان والعناية بالبيئة

في السنوات الأخيرة زاد الوعي لأهمية الحفاظ على البيئة لصالح مستقبل البشرية . كذلك زادت المؤتمرات الدولية والوزارات التي تعني بشؤون البيئة وبلورت مفهوم التطور المستديم (פיתוח בר קיימא) وهي عملية استغلال الموارد البيئية لصالح البشرية بشرط  الحرص على سلامة البيئة وحق الأجيال القادمة ان تعيش في بيئة سليمة والحفاظ على احتياجاتهم.  واهم هذه المؤتمرات كان مؤتمر ريودي جانيرو سنة 1992 من بين  التوصيات لحماية البيئة.

1. إلزام المصانع بتركيب مصاف تقلل نشر الملوثات إلى البيئة.

2. منع استعمال مواد ملوثة مثل CFC أو DDT وغيرهم.
3. البحث عن مصادر طاقة بديلة اقل تلوثاً كالطاقة الشمسية او النووية.
4. جمع النفايات تصنيفها واستحداثها من جديد مثل جمع البلاستيك واستعماله في صناعة   وأنابيب بلاستيكية. أو جمع الورق واستعماله من جديد للكراتين.
5. منع تدفق المجاري للأنهار بل تجميعها في برك وتطهيرها واستعمالها للزراعة.
6. التقليل من استعمال الأسمدة والمبيدات واستعمال الزبل ومفترسات للكائنات ضارة.
7. إقامة المحميات لمنع انقراض كائنات.
تطهير مياه المجاري

تعتبر إسرائيل من المناطق الفقيرة بالمياه لذلك زادت الحاجة إلى تنقية مياه المجاري واستغلالها من جديد في الزراعة نسبة الماء في مياه المجاري 99.9% وفقط 0.1% أوساخ. تمر عملية التطهير بثلاث مراحل أساسية.

1. معالجة أولية: إبعاد الأوساخ والفضلات الصلبة بواسطة مصاف وبعدها أحواض ترسيب.

2. معالجة ثانوية : هدفه إبعاد مواد عضوية لمساعدة بكتيريا محللة.
3. معالجه ثالثية: إبعاد 95% من المواد الملوثة مثل الأملاح ومركبات نيتروجين وبكتيريا الماء الناتج يسمى مياه  مجارٍ مطهرة (מי קולחין) يمكن استعمالها للزراعة لكن ليس للشرب.
وفي السنوات الأخيرة بدأ استعمال المياه المالحة ، مع أن المياه المالحة لا تصلح للزراعة لان تركيز الملح المرتفع في التربة يسبب خروج الماء من النبتة (اسموزا) وجفاف النبتة.  لكن طٌورت  أنواع من الخضروات (بواسطة الهندسة الوراثية) القادرة على استغلال المياه المالحة.

 كذلك بدأ في السنوات الأخيرة بناء منشأت لتحلية مياه البحر المالحة وتحويلها إلى مياه نقية (מים שפירים) صالحة للشرب ولباقي الاستعمالات.

الإبادة البيولوجية

كما ذكرنا سابقاً فإن استعمال مبيدات كيماوية تحمي المحاصيل من الآفات  بالإضافة  إلى كونه سريع الفعالية لكن بالمقابل تسبب تلوث البيئة وهدم شبكات غذاء وتراكم السموم بجسم الإنسان أيضاً يقترح علماء البيئة استعمال الإبادة البيولوجية بدل  الإبادة  الكيماوية  الأساس في طريقة الإبادة البيولوجية هو اكتشاف أعداء طبيعيين (أو مفترسات) للكائنات الضارة ( أعشاب, حشرات, قوارض) ثم مكاثرة هذه الأعداء ونشرها في البيئة. في هذه الحالة تقوم الأعداء أو المفترسات بتقليل عشيرة الكائنات الضارة بالمحاصيل (لكن لا تبيدها) طريقة الإبادة البيولوجية لا تضر بالتوازن البيئي ولا بصحة الإنسان لكنها اقل استعمالاً لعدم توفر أعداء طبيعيين وبطء تأثيرها وأحياناً مكلفة.

أمثلة: 

1) البوم يعتبر مبيد بيولوجي لأنه يفترس الفئران والقوارض التي تضر محاصيل القمح.

2) الخنفساء الحمراء المنقطة هي مفترس لحشرات المنّ التي تسبب الضرر للحمضيات.
3) في سنوات الأربعين انتشر وباء الملاريا في البلاد. يرقات البعوض التي تعيش في مياه المستنقعات تنقل جراثيم المرض. إحدى الطرق لمقاومة البعوض هي إدخال اسماك الجمبوزيا التي تفترس يرقات البعوض.
سؤال (8.1 ):

قارن بين إبادة كيماوية وإبادة بيولوجية ؟

	
	أفضلية
	نقيصة

	إبادة كيماوية
	1.

2.
	1.

2.

	إبادة بيولوجية
	1.

2.
	1.

2.


ملخص الفصل الثامن:
1. هنالك تزايد في وعي البشر للتلوث البيئي ومبدأ التطور المستديم اي استغلال الموارد بشكل حكيم وتلبية احتياجات الأجيال القادمة.
2. الاستحداث هو جمع النفايات تصنيعها واستعمالها من جديد.
3. معالجة المجاري البيتية يقلل تلوث المجمعات المائية وتوفير مياه للزراعة.
4. الإبادة البيولوجية هي طريقة لاستغلال أعداء طبيعيين للكائنات الضارة وتساهم في الاتزان البيئي وعدم التلوث البيئي.
أسئلة الفصل الثامن

ضع دائرة حول الإجابة الصحيحة

1) يفضلون عادة عند إبادة الآفات، استعمال طرق بيولوجية بدلاً من المواد الكيميائية. إن السبب لذلك هو:
ا - أن الإبادة البيولوجية أقل تكلفة دائما.

ب- تكون إبادة الآفات بالطرق البيولوجية أسرع.

ج- يمكن أن تضر المبيدات الكيميائية بكائنات مفيدة أيضا.

 د- تقلل المبيدات الكيميائية من استيعاب الغذاء بواسطة النباتات.

2) الإبادة البيولوجية أفضل من الإبادة الكيميائية لأنها:
ا - تسبب ارتفاعا في نسبة الطفرات.
 ب- لا تصيب مباشرة الحشرات المفيدة.

ج- تبيد جميع الآفات.
           د- لا حاجة بأي علاج من جانب المزارع.

3) قليلة هي المبيدات الحشرية التي لا تؤثر على الإنسان. إن السبب لذلك هو:

ا - يغطي جسم الحشرات طبقة من الكيوتين.

ب- تتنفس الحشرات بالقصبات الهوائية، والإنسان بالرئتين.

ج- أغلب السموم تصيب عمليات تحدث داخل الخلايا.

 د- السطح الخارجي لجسم الإنسان أكبر من سطح الحشرات.

4) يعاني سكان مدينة معينة من كثرة البعوض. وقد أعلن مهندس المدينة أنه تم رش جميع المجمعات المائية في هذه الأيام بالمبيدات، وسوف تظهر النتائج بعد أسبوعين. لماذا ستظهر النتائج بعد أسبوعين فقط؟

ا - يمر من لحظة الرش وحتى التأثير على البعوض مدة أسبوعين.

ب- لا يتأثر البعوض من الرش، غير أنه لا يستطيع الاستمرار بالتكاثر.

ج- طوّر البعوض مناعة ضد المبيدات.

 د- يمكن إبادة غالبية فئات البعوض بنجاعة وهي يرقات فقط.
5) إن الرش الجوي للغابات بمادة الـDDT  يسبب موت عدد من الحيوانات المفتـرِسة في المنطقة. ما هي طريقة التأثير البيئي لمادة DDT  على الشبكة الغذائية في المنطقة؟
ا - يمكن أن يتراكم ال DDT في الأوراق ومنها ينتقل إلى المفتـرِسات.

ب - تسبب مادة الDDT موت الحشرات عند لمسها.

ج - المستهلكات الأولى تتسمم عند أكلها نباتات مرشوشة وبذلك يسهل افتراسها، ونتيجة لذلك تزداد مادة السم فيها.

 د- تُباد كل فئة الحشرات ولا يبقى للمفتـرِسات ما تأكله.

6) أي من العلاجات الزراعية المسجلة أدناه تضر أكثر من الأخرى الاتزان البيولوجي في الطبيعة؟
ا - رش الحقول والبساتين بمبيدات حشرية.

ب- نشر مصائد لاصطياد الآفات.

ج- تسميد التربة بأسمدة تحوي نيتروجين وفوسفور.

 د- رش البساتين بمركبات حديد وخارصين عندما ينقص هذان العنصران في التربة.

7) إن تلويث بحيرة بالنيترات يؤدي إلى تكاثر الطحالب. وتتجمع الطحالب في الطبقة العليا من الماء. ونتيجة ذلك تتضرر الحيوانات في الماء. إن السبب المعقول لتضرر الحيوانات هو:
ا - تتنافس الطحالب مع الحيوانات على الغذاء في البحيرة.

ب- تتنافس الطحالب مع الحيوانات على الأكسجين في البحيرة.

ج- نقص الضوء في الطبقات العميقة من الماء يسبب انخفاضاً في تركيز الأكسجين.

 د- نقص الضوء في الطبقات العميقة من الماء يسبب انخفاضاً في تركيز CO.

8) تُنتج خلايا طحلب معين، يعيش في المياه العذبة، رائحة كريهة عندما تتحلل. فيما يلي أربعة علاجات لمياه الشرب، على أي منها يمكن أن توصي جمعية حماية الطبيعة؟
ا - إدخال الكلور إلى الماء لقتل خلايا الطحلب.

ب- إدخال كبريتات النحاسيك إلى مياه المجمعات المائية، لمنع تطور خلايا الطحالب.

ج- إدخال نوع من الأسماك إلى المجمعات المائية والذي يتغذى على هذا الطحلب.

 د- تهوئة المجمعات المائية بواسطة تمرير مياهها برشاشات خاصة.

9) إن إدخال المجاري إلى مياه الوادي يسبب ارتفاعاً في عدد البكتيريا في الماء وزيادة تعكره. من المعقول الافتراض أن نتيجة ذلك:

ا - ينخفض تركيز الأكسجين في الماء. 

ب- يرتفع تركيز الأكسجين في الماء.

ج- تموت جميع النباتات على ضفتي الوادي.

 د- تزداد عملية التمثيل الضوئي في النباتات المائية.

10) هنالك مشكلة فائض سكاني في مناطق كثيرة من العالم. أي من العمليات التالية زادت هذه المشكلة حدّة؟

ا - انخفاض موت الأطفال - دون أن يرافقه تقليص في الولادة.

ب- زيادة المناعة الطبيعية للجنس البشري أمام البكتيريا.

ج- تقليل التمثيل الضوئي نتيجة تلويث الهواء.

 د- إبادة الحيوانات المفتـرِسة الخطرة على الإنسان في مناطق واسعة.

11) إن الرش الجوي للغابات بمادة الـDDT  يسبب موت عدد من الحيوانات المفتـرِسة في المنطقة. ما هي طريقة التأثير البيئي لمادة DDT  على الشبكة الغذائية في المنطقة؟
ا - يمكن أن يتراكم ال DDT في الأوراق ومنها ينتقل إلى المفتـرِسات.

ب - تسبب مادة الDDT موت الحشرات عند لمسها.

ج - المستهلكات الأولى تتسمم عند أكلها نباتات مرشوشة وبذلك يسهل افتراسها، ونتيجة لذلك تزداد مادة السم فيها.

 د- تُباد كل فئة الحشرات ولا يبقى للمفتـرِسات ما تأكله.

12) في الصورة التي أمامك وادٍ تصب فيه مجارٍ من أنبوب. الأرقام III , II , I تشير إلى مناطق جمع عيّنات ماء. أين يُتوقع أن تكون أعلى كميّة للأكسجين؟
ا – I

ب- II
ج- III
 د- كمية الأكسجين متطابقة في جميع المناطق. 

أسئلة للمراجعة

1– أمامك شبكة غذائية في بيت تنمية معيّن. عشيرة الفئران في بيت التنمية قلّت في أعقاب وباء. كيف يؤثّر الأمر على الأرانب؟

ا- يكون للأرانب غذاء أكثر؛ يقلّ عدد الأرانب التي تُفتَرَس.

ب- يكون للأرانب غذاء أكثر؛ يكبر عدد الأرانب التي تُفتَرَس.

ج- يكون للأرانب غذاء أقل؛ يقلّ عدد الأرانب التي تُفتَرَس.

 د- يكون للأرانب غذاء أقلّ؛ يكبر عدد الأرانب التي تُفتَرَس.

2 – النباتات المائية التي تكون أوراقها مغمورة داخل الماء، تتميَّز بـ:

ا- أوراق عديمة الثغرات وجذور غير متطوّرة.

ب- أوراق عديمة الثغرات وجذور متطوّرة.

ج- أوراق ذات ثغرات وجذور غير متطوّرة.

 د- أوراق ذات ثغرات وجذور متطوّرة.

3 - يصحّ القول إنّه عادةً في جهاز بيئي متوازن:

ا- عدد المنتِجات يساوي عدد المستهلِكات الأوّلية.

ب- عدد المنتِجات أقل من عدد المستهلكات الأوّلية.

ج- الكتلة الأحيائية للمنتِجات أكبر من الكتلة الأحيائية للمستهلِكات الأوّلية.

 د- الكتلة الأحيائية للمنتِجات أقل من الكتلة الأحيائية للمستهلِكات الأوّلية.

4 - يُعتبر الهواء الموجود في التربة مهماً لأنّ النباتات تستوعب منه مباشرةً:

ا- ثاني أكسيد الكربون CO2 اللازم للتركيب الضوئي.

ب- الأكسجين اللازم لتنفّس الجذور.

ج- النيتروجين اللازم لنمو النباتات.

 د- الهيدروجين اللازم لتنظيم حامضية الخلايا.

5 - طرأ في السنوات الأخيرة ارتفاع على تركيز ثاني أكسيد الكربون CO في الجوّ. من المرجّح الاستنتاج أنّ سبب هذه الظاهرة:

ا- إصابة بطبقة الأوزون.

ب- ارتفاع درجة الحرارة المتوسّطة في الجوّ.

ج- قطع غابات كثيرة من أجل استغلال الخشب لاستعمالات مختلفة.

 د- ترميم غابات مقطوعة في المناطق الاستوائية.

6 – أيّة عملية تميّز جميع المخلوقات الحيّة؟

ا- تحليل وتركيب مركَّبات عضوية بواسطة الطاقة الضوئية.

ب- إطلاق ثاني أكسيد الكربون CO نتيجة تحليل مركَّبات كربونية.

ج- تثبيت نيتروجين جوّي في مركَّبات نيتروجينية.

 د- تكوين مركَّبات بواسطة استيعاب ثاني أكسيد الكربون من الجوّ.

7 – في دفيئة نباتات، غيّروا تركيز ثاني أكسيد الكربون CO من 0.03% إلى  0.1%، وجميع باقي شروط التنمية كانت مثالية. في هذه الدفيئة سيحدث:

ا- ارتفاع في مقدار التنفّس.


ب- انخفاض في مقدار التنفّس.

ج- ارتفاع في مقدار التركيب الضوئي.
 د- انخفاض في مقدار التركيب الضوئي.

8 – إذا قارنا بين ثعلب يعيش في مناطق جنوبية حارّة وثعلب يعيش في مناطق شمالية باردة، يمكن أن نتوقع أن يكون الثعلب الذي يعيش في الجنوب:

ا– ذا أذنين كبيرتين ونشطا في الليل.  ب- ذا أذنين كبيرتين ونشطا في النهار.

ج- ذا أذنين صغيرتين ونشطا في الليل.  د- ذا أذنين صغيرتين ونشطا في النهار.

9 – أية ظاهرة هي مثال لعلاقة بين مستهلِك ومنتِج؟

ا– فئران تأكل بذور نباتات.

ب- ثعابين تأكل فئراناً.

ج- إنسان يأكل فطريات.

 د- نباتات تستوعب أملاحاً من التربة.

10 – أي جملة تصف بشكل صحيح ملاءمة لشروط لاأحيائية؟

ا- بإمكان الغزلان العدو بسرعة والهرب من المفترِسات.

ب- لمعظم الطيور التي تسبح في الماء غشاء يصل بين أصابع الرجلين.

ج- للنباتات التي تنمو في شروط قلّة مياه توجد عادةً أوراق عريضة.

 د- للنباتات التي تُلقَّح بواسطة الحشرات توجد عادةً أزهار ملوَّنة.

11 – في منظومة بيئية معيّنة، كميّة CO التي تنطلق في اليوم أكبر من كميّة COالتي تُستوعب في اليوم.

إذا استمرت هذه الحالة أسبوعاً، فإن الكتلة الأحيائية لمجمل الكائنات الحية في المنظومة:

ا- تزداد.

ب- تقلّ.
ج- تزداد وبعدها تقلّ.
 د- لا تتغيّر.

12 – في أي مستوى في الهرم البيئي توجد أكبر كميّة طاقة؟

ا- في مستوى المنتجات.

ب- في مستوى المستهلِكات الأوّلية.

ج- في مستوى المستهلِكات الثانوية.

 د- كميّة الطاقة متساوية في جميع المستويات.

13 – في بيت تنمية حارّ وجاف يُتوقّع أن نجد في الأساس:

ا- نباتات ذات جذور متفرعة وأوراق كبيرة.

ب- نباتات ذات جذور متفرعة وأوراق صغيرة.

ج- نباتات ذات جذور غير متفرعة وأوراق كبيرة.

 د- نباتات ذات جذور غير متفرعة وأوراق صغيرة.

15 – تكمن الأهمية الأساسية للبكتيريا رابطة النيتروجين بالنسبة للمخلوقات الحيّة في:

ا- أنها تمنع الضرر عن المخلوقات الحيّة الذي يمكن أن يسبّبه النيتروجين الذي لم يُربَط.

ب- أن النيتروجين الذي تَربِطُهُ تستغلّه النباتات لإنتاج الزلاليات.
ج- أنها تُنتِج درنات على جذور نباتات من فصيلة البقوليات.

 د- أنها تُنتِج مركّبات عضوية من مواد غير عضوية.
16 – ما هو الفرق المبدئي بين انتقالات الطاقة في الشبكة الغذائية، وانتقالات المواد في الشبكة الغذائية؟

ا- تُستعمل الطاقة لإنتاج المواد، بينما المواد لا تُستعمل لإنتاج الطاقة.

ب- تُحفظ الطاقة في بيت التنمية، بينما تُنقل المواد إلى ما بعد ذلك.

ج- يُعاد إنتاج الطاقة في الشبكة الغذائية، والمواد لا يُعاد إنتاجها.

 د- الطاقة غير قابلة لإعادة الإنتاج في الشبكة الغذائية، والمواد قابلة لإعادة الإنتاج.

17 – أية جملة هي الأصح؟

ا- فائض  COيمكن أن يعيق التركيب الضوئي.

ب- فائض CO يمكن أن يعيق التنفس.

ج- فائض  COيمكن أن يؤدي إلى ارتفاع درجة الحرارة على سطح الكرة الأرضية.

 د- فائض  COيمكن أن يؤدي إلى انخفاض درجة الحرارة على سطح الكرة الأرضية.

18 – ما هو المستهلِك الأولي؟

ا- نبتة                                      ب- حيوان مفترِس         
ج- حيوان ليس له أعداء                    د- حيوان يتغذى على النباتات.

19 – يُحذّر علماء البيئة من ارتفاع تركيز غاز ثاني أكسيد الكربون في الجو، لأن ارتفاعاً في تركيز هذا الغاز يمكن أن يؤدي إلى:
            ا- انخفاض مقدار التركيب الضوئي.
          ب- ارتفاع درجة حرارة الكرة الأرضية.

           ج- إعاقة تنفّس المخلوقات الحية.
           د- انخفاض درجة حرارة الكرة الأرضية.

20- في السهول المنخفضة بالقرب من القطب وكذلك على قمم الجبال العالية في منطقة خط الاستواء، نجد مجتمعا نباتيا فيه نباتات قليلة من الشجيرات القصيرة والطحالب والحزازيات.


ما هو التفسير الأرجح لتشابه المجتمع النباتي في المنطقتين؟

1- في المنطقتين لا توجد حيوانات آكلة أعشاب.

2- المنطقتان متشابهتان في درجات الحرارة وفي كميات المياه المتوافرة.
ج- المنطقتان بعيدتان بمدى متشابه عن البحر.

د- في المنطقتين قطع الإنسان أشجار الغابات التي كانت فيهما.

21- في المنظومة البيئية، ما هو المشترك بين عملية التركيب الضوئي وعملية تثبيت النيتروجين؟

1- في كلتيهما تُثبَّت مواد من البيئة اللاأحيائية وتصبح جزءا من المركب الأحيائي.

2- في كلتيهما ينطلق أكسجين حر إلى البيئة اللاأحيائية.
ج- في كلتيهما تتحول طاقة ضوئية إلى طاقة حرارية وكيميائية، تُمكّن من القيام بالنشاطات الحياتية.

د- في كلتيهما يتم تثبيت الغازات بواسطة النباتات فقط، مباشرة من الهواء.

22- أية جملة تصف بصورة صحيحة ملاءمة لشروط أحيائية؟

3- للطيور التي تعيش في الماء غشاء يربط بين أصابع القدمين.

4- للعصافير التي تتغذى على الرحيق منقار طويل ودقيق.
ج- أوراق النباتات التي تنمو في شروط برد تتساقط في الخريف.

د- للنباتات التي تُلقَّح بواسطة الحشرات أزهار صغيرة عديمة الرائحة واللون.

23- خلال عدة سنوات، قاموا في منطقة معينة بمتابعة عدد الثعالب وعدد الأرانب. نتائج المتابعة معروضة في الرسم البياني الذي أمامك.يمكن الاستنتاج من الرسم البياني:

1- حجم عشيرة الأرانب هو العامل الوحيد الذي يحدّ من عشيرة الثعالب.

2- حجم عشيرة الثعالب هو العامل الوحيد الذي يحدّ من عشيرة الأرانب.
ج- أنه لا يوجد تأثير متبادل بين عشيرة الأرانب وعشيرة الثعالب.

د- أن حجم عشيرة الأرانب ليس هو العامل الوحيد الذي يحدّ من حجم عشيرة الثعالب.

24- ما الذي يصح قوله عن المنتِجات في المنظومة البيئية؟

1- إنها تؤكل في الأساس من قِبل مفترِسات عليا.

2- إن كتلتها الأحيائية هي الأكبر في هرم الكتلة الأحيائية.
ج- تتغذى على مركبات عضوية موجودة في التربة.

د- إنها تحتاج إلى المستهلِكات الأولية، التي تزوّدها بالغذاء.

25- العلاقات المتبادلة بين بكتيريا الريزوبيوم (بكتيريا تثبّت النيتروجين) ونباتات البقوليات هي علاقات:

1- تكافل من نوع تبادلي.               ب- تكافل من النوع التطفلي.
ج- تنافس.                                   د- مفترِس – مفترَس.

26- في منطقة صحراوية، يُتوقَّع إيجاد:

1- نباتات مساحة أوراقها صغيرة، وحيوانات بَوْلها مركز أو صلب.

2- نباتات مساحة أوراقها كبيرة، وحيوانات بَوْلها مخفّف.
ج- نباتات مساحة أوراقها كبيرة، وحيوانات بَوْلها مركز أو صلب.

د- نباتات مساحة أوراقها صغيرة، وحيوانات بَوْلها مخفّف.

27- البكتيريا الرابطة للنيتروجين تُثبِّت جزيئات نيتروجين جوّي (N2).

ذرّات النيتروجين التي مصدرها من جزيء نيتروجين جوّي يمكن أن تتواجد بعد فترة:

3- في الأحماض النووية لنباتات البقوليات. 

4- في زلاليات البكتيريا الرابطة للنيترجين.
ج- في بَوْل الحيوانات آكلة النباتات.
د- جميع الأجوبة صحيحة.

28- عادة، يمكن القول إن الاتزان الدينامي لفترة طويلة يميز:

1- مجتمعا موجودا في بداية عملية التعاقب (סוקצסיה).

2- مجتمع ذروة مر بعملية تعاقب متواصلة.
ج- مجتمعا عدد الحيوانات التي فيه قريب من عدد النباتات التي فيه.

د- مجتمعا عدد أنواع الحيوانات التي فيه أكبر من عدد أنواع النباتات التي فيه.
29- يعيش نوعان من المخلوقات، "أ" – "ب"، في بيتَي تنمية متشابهين، II-I.إلى بيت التنمية I، الذي كانت فيه مخلوقات من النوع "أ" ولم تكن فيه مخلوقات من النوع "ب"، أدخلوا مخلوقات من النوع "ب"؛ وإلى بيت التنمية II، الذي كانت فيه مخلوقات من النوع "ب" ولم تكن فيه مخلوقات من النوع "أ"، أدخلوا مخلوقات من النوع "أ".المنحنيان اللذان أمامك يصفان عدد الأفراد كدالة للزمن، قبل إدخال النوع الآخر إلى بيت التنمية وبعد إدخاله.من المرجّح افتراضه أن العلاقات المتبادلة بين النوعين هي:

1- تكافل من نوع تبادلي                   ب-  تكافل من نوع تعايش 
ج-افتراس.                                    د- تنافس.

30- تسمى المنتِجات في المنظومة البيئية بهذا الاسم، لأنها تُنتِج:

1- أكسجين من الماء ومن الأملاح المعدنية.

2- أكسجين من ثاني أكسيد الكربون.
ج- مواد عضوية من مواد غير عضوية.

د- مواد ادّخارية من مواد عضوية.

31) في الصحراء الغربية في أفريقيا وفي صحراء سيناء وُجد نوعان مختلفان من نبتة معينة لها أوراق صغيرة تخزن الماء. مصدر النوعين من نوع واحد. يمكن الافتراض بأنّ ظهور النوعين المختلفين كان يمكن أن يحدث بعد أن:

ا- مرّت ملايين السنين. 

ب- يُكوّن حاجز يمنع التكاثر بين العشيرتين.

ج- تكوّن حاجز جغرافي.         
د- جميع الإجابات صحيحة.

32)  نجحت عنزات في البقاء بعد وباء قاتل وأنجبت أفراد نسل. بعد عشر سنوات، عند تفشّي نفس الوباء مرّة أخرى، وُجِدَ أنّ أفراد هذا النسل أيضاً صامدة أمام نفس المرض. تفسير منطقي لهذا الصمود هو:

ا- الصمود أمام الوباء هو وراثي، وكان موجوداً في العشيرة حتى قبل تفشّي الوباء الأول.

ب- الصمود أمام الوباء هو وراثي، وتكوّن نتيجة الاتّصال مع مسبّب الوباء أثناء الوباء الأول.

ج- الصمود أمام الوباء الثاني ينبع من ذاكرة مناعية، بقيت بعد الوباء الأول.

 د- الصمود أمام الوباء الثاني ينبع من تغيّرات وراثية، حدثت عند العنزات في الفترة التي بين الوباءين.

33) اعتمدت نظرية داروين على الفرضية:

ا- أنّه حسب مبدأ الانتخاب الطبيعي تنجح في البقاء بشكل أساسي الأفراد الشاذة.

ب- أنّ تأثيرات بيئية يمكن أن تؤدّي إلى تغيّرات في مبنى جسم الكائن الحيّ.

ج- أنّ الصفات المكتسَبة بضغط البيئة يمكنها أن تنتقل بالوراثة إلى الأجيال القادمة.

 د- أنّ التغيّرات الوراثية يمكنها أن تُكسِب أفضلية للكائنات الحيّة في شروط معينة.

34) لأيّة طفرة يكون أكبر تأثير على عملية تطوّر النوع؟

ا- الطفرة التي تزيد اللياقة وتحدث في خلية جنسية.

ب- الطفرة التي تزيد اللياقة وتحدث في خلية جسمية (ليست خلية جنسية).

ج- الطفرة التي لا تغيّر اللياقة وتحدث في خلية جنسية.

 د- الطفرة التي لا تغيّر اللياقة وتحدث في خلية جسمية.

35) يمكن تحسين أصناف الفلفل وإنتاج أصناف ذات ثمار أكبر من تلك التي كانت في الماضي. تطوير أصناف فلفل محسَّنة يعتمد على:

ا- إحداث تغييرات بواسطة الإشعاع بأشعة X.

ب- ريّ نباتات الفلفل بمياه عذبة بشكل خاصّ.

ج- تنظيم درجة حرارة التنمية في الدفيئات.

 د- استغلال التفاوت الطبيعي القائم بين نباتات الفلفل.

36) تركيز الأملاح في سيتوبلازم بعض النباتات التي تنمو في أتربة مالحة يكون عالياً بشكل خاصّ.نظرية التطوّر لداروين تفسّر:

ا- كيف تعمل آلية تكوّن تركيز عالٍ للمواد المذابة في النباتات.

ب- لماذا توجد في الأتربة المالحة نباتات، تركيز الأملاح عالٍ في  السيتوبلازم الخاصّ  بها.

ج- لماذا تتطوّر الأتربة المالحة في المناطق الصحراوية بالذات.

 د- كيف تعمل آلية النقل النشط في خلايا جذور النباتات.

37) عندما نتحدّث عن الانتخاب الطبيعي، أفضل مقياس للياقة (fitness) الفرد هو:

ا- معدّل عمر الفرد.
                   ب- السرعة التي يحصل بها الفرد على الغذاء.

ج- عدد أفراد النسل الخصبة التي ينجبها الفرد.

 د- قدرة الفرد على حماية نفسه من المفترِسات.

38)  يعيش الخلد داخل جحور في الأرض وجسمه يشبه الأسطوانة، وليس له عينان وصيوان أذنين وذنب. عند جنين الخلد وعند الجراء الصغار يمكن ملاحظة عينين وذنب.ماذا يمكن الافتراض حسب هذه المعطيات؟

ا- العينان والذنب ضرورية لمعيشة جراء الخلد حتى بلوغها.

ب- هذا النوع من الخلد يتطوّر للعيش فوق الأرض في المستقبل.

ج- يتزاوج الخلد مع قوارض تعيش فوق سطح الأرض.

 د- أصل الخلد من قوارض عاشت فوق سطح الأرض.

39) يؤدّي الانجراف الوراثي إلى تغيّر في تردّد الأليلات في عشيرة:

ا- صغيرة، لأنه يُلاحظ فيها تأثير الأحداث العشوائية.

ب- كبيرة، لأنه لا يوجد فيها تأثير ملحوظ للانتخاب الطبيعي.

ج- تردّد الطفرات فيها عالٍ بشكل خاصّ.

 د- التنافس بين الأفراد فيها قليل بشكل خاصّ.
40) في عملية الانتخاب الطبيعي:

ا- تبقى الأفراد التي نجحت خلال حياتها في أقلمة صفات لنفسها، تجعلها ملاءمة لبيئة عيشها.

ب- تبقى الأفراد الأكبر حجماً وتنقرض الأفراد الأصغر حجماً.

ج- تبقى الأفراد ذات الصفات الوراثية الأكثر ملاءمة لبيئة العيش.

 د- الأفراد التي تبقى تفترس الأفراد التي لا تبقى.

41) في الصخرة التي يوجد فيها متحجّرات، المتحجّرات الموجودة في الطبقات العليا هي:

ا- الأقدم.          ب- الأحدث سناً.      ج - المحفوظة بأكبر قدر.         د- الأقل وزناً.

42) عندما نزرع بكتيريا على وسط يحوي مضاداً حيوياً نعرف أنّها حسّاسة له، تموت معظم البكتيريا، لكنّ عدداً قليلاً يبقى ويكوّن مستوطنات بكتيريا صامدة أمام نفس المضادّ الحيوي.حسب داروين، ما هو التفسير لتكوّن المستوطنات الصامدة؟

ا- يؤدي المضادّ الحيوي إلى تكوّن طفرة تمكّن تكاثر البكتيريا.

ب- تُطوِّر البكتيريا مناعة ضد المضادّ الحيوي عن طريق إنتاج أجسام مضادّة تهدم المضادّ الحيوي.

ج- بإمكان البكتيريا أن تكتسب صفات جديدة في أعقاب وجود المضادّ الحيوي في الوسط، وتتكاثر.

 د- كانت في الوسط بكتيريا صامدة أمام المضادّ الحيوي قبل بداية التجربة، وقد تكاثرت.

43) أيّ من الجمل التي أمامك هي الأكثر ملاءمة لنظرية التطوّر حسب داروين؟

ا- جميع أنواع المخلوقات الحية مرت بتغيرات كبيرة إلى حد لا يمكن تحديد مصدرها.

ب- جميع المخلوقات الحية اليوم تبدو كما بدت عندما ظهرت في الماضي البعيد.

ج- يمكن تشخيص  قرابة تطورية بين أنواع معينة اعتمادا على تشابه الأداء الوظيفي للأعضاء.

 د- جزء من الأنواع التي عاشت في الماضي  انقرضت، وظهرت أنواع جديدة وما زالت تظهر.

44) مواد الرش التي كانت ناجعة في الماضي ضد الحشرات، ليست ناجعة اليوم. أي من الجمل التي أمامك هي الأكثر ملاءمة لنظرية لامارك؟

    أ) مواد الرش ليست ناجعة اليوم، لأنها تُحَلَّل بواسطة الملوِّثات الجوية.

ب- تكاثرت الأفراد الصامدة في عشيرة الحشرات، والباقي انقرض.

ج- اكتسبت الحشرات صموداً ضد مواد الرش ونقلته إلى أفراد النسل.

 د- بنو البشر، في تنقلاتهم بين القارات، جلبوا معهم حشرات ليست حسّاسة لمواد الرش.

45) الانتخاب الطبيعي يمكن أن يعمل فقط على الصفات التي:

ا- تجد لها تعبيراً في عشيرة كثيفة. 

 ب- تنتقل بالوراثة.

ج- تجد لها تعبيراً في الكائن الحي البالغ. 
 د- اكتُسبت خلال حياة الفرد.

46) ما هو التجديد المبدئي الذي أتى به داروين بالمقارنة مع مَن سبقه؟

1- إدراك أن الصفات التي تلائم مخلوقا لبيئته تُورَّث لأفراد نسله.

2- إدراك أن المخلوقات الأكثر ملاءمة لبيئتها هي فقط التي تبقى.
ج- الفكرة أن الانتخاب الطبيعي هي الآلية المركزية في عملية التطور.

د- الفكرة أن الطفرات هي الآلية الوحيدة لعملية التطور.

47) طفرة معينة، حدثت عند مخلوق معين في خلية جسمية (خلية ليست خلية جنسية/تزاوجية)، تساهم في بقاء المخلوق. انتقال طفرة كهذه إلى الجيل التالي:

1- أكثر ملاءمة للتفسير التطوري حسب نظرية لَمارك، منه للتفسير التطوري حسب تابعي نظرية داروين.

2- أكثر ملاءمة للتفسير التطوري حسب نظرية داروين، منه للتفسير التطوري حسب تابعي نظرية لَمارك.
ج- يلائم  التفسيرين بنفس المدى.

د- لا يلائم  أيا من التفسيرين، لأن التغير المذكور يؤثر على احتمالات بقاء المخلوق.

48) للفَراش كما للعصافير، توجد أجنحة كبيرة في جانبَي الجسم. يصح القول إن:

1- الفراش، من الناحية التطورية، أقرب من العصافير مما لحشرات أخرى.

2- أجنحة الفراش والعصافير تطورت من مصدرين مختلفين، وهي أعضاء متشابهة في وظيفتها وملاءمة لبيئة معيشية متشابهة.
ج- أجنحة الفراش والعصافير تطورت بصورة متشابهة في تركيبتها ومصدرها هو عضو  مشترك.

د- لأجنحة الفراش أداء وظيفي يختلف عن الأداء الوظيفي لأجنحة العصافير، ويرتبط هذا الأداء الوظيفي بحقيقة كون الفراش ملقِّحا للنباتات.
49) يصف التخطيط التالي الكتلة الحية لفئات سكانية لثلاثة أنواع من الكائنات تشملها
سلسلة غذائية (أ، ب، ج). يمكن الافتراض أن هذه الأنواع الثلاثة هي:

ا - أ= حقل برسيم  ب= ذئاب  ج= أرانب

ب- أ= ذئاب  ب= أرانب  ج= حقل برسيم

ج- أ= حقل برسيم  ب= أرانب  ج=  ذئاب

 د- أ= ذئاب  ب= حقل برسيم  ج= أرانب

50) أمامك هرم غذائي، يمثل عدد الأفراد من أنواع مختلفة في موطن معين. أية منطقة في الهرم تمثل الكائنات المنتجة؟

ا- A      ب- B      ج- C   
د- D
51)  إن الهرم الغذائي يضيق، كلما ارتفعنا من المنتجات إلى المستهلكات الأولية، الثانوية وهكذا. يحدث هذا الأمر لأن في كل واحدة من المراحل:

ا - تأخذ الكائنات بالصغر.            ب- تخزن طاقة، ولذلك تقل الطاقة المنطلقة للمرحلة التالية.

ج- تتركز الطاقة بعدد أقل من الكائنات. د- ينطلق جزء من الطاقة على شكل حرارة.

52) غرقت سفينة، ووصل ثلاثة ملاحين منها إلى جزيرة منعزلة ليس بها نباتات أو حيوانات أو ماء. وقد قُذف معهم إلى الشاطئ: صندوق وفيه قراقيش وقفص فيه ثلاث دجاجات حية. ماذا كان على الملاحين أن يعملوا لإطالة حياتهم إلى أقصى مدة ويزيدوا بذلك احتمالات إنقاذهم؟

ا - أن يفتتوا القراقيش، ويطعموا بها الدجاجات ثم يأكلونها.

ب- أن يذبحوا الدجاجات، ويأكلونها، ثم يأكلون القراقيش.

ج- أن يطعموا الدجاجات بالقراقيش ويأكلون بيضها.

 د- أن يأكلوا القراقيش، وينتظرون حتى تقارب الدجاجات من الموت جوعاً ثم يأكلونها.

53) يعتبر النقار السوري في التخطيط التالي الذي أمامك:
ا - منتجاً.

ب- مستهلكاً ثانوياً.

ج- مستهلكاً ثالثاً.

 د- مستهلكاً أوليا.

54) تتركب مجموعة بيئية من الصقور والفئران والأعشاب. وتكون الفئران والثعابين بحالة اتزان متحرك. أي من الكائنات يكون في قاعدة الهرم الغذائي؟

ا- صقور         ب- فئران        ج- أعشاب         د- ثعابين

55)  إن الكتلة الحية في الشبكة الغذائية، الشبيهة للشكل، وحتى الأوسع منه:
ا - تضطرب إنتاجية البلوط.
ب- أكثر في النمس مما في طيور أبو زريق.

ج- أقل في النمس مما في طيور أبو زريق.

 د- أكثر في خرطومية البلوط مما في أبو زريق.

56) أمامك هرم يبين نسب الوزن بين خمس مجموعات من الكائنات الحية. ما هو مصدر الطاقة للهرم كله؟

ا - الشمس  ب-العشب  

ج- الضفادع  د- الجنادب

57) تمثل الدوائر في التخطيط التالي مجموعات من الكائنات الحية، وتمثل الأسهم اتجاه انتقال المواد من مجموعة إلى أخرى. أي رقم يمثل مجموعة "المحللات"؟

ا - (1) 
        ب- (2)        
ج- (3) 
          د- (4)

58)  في الهرم الغذائي البيئي رُتّبت النباتات في قاعدة الهرم، لأنها:
ا - تستوعب المركبات العضوية من التربة.       ب- تنتج مادة عضوية من مواد غير عضوية.

ج- تزود الأكسجين لباقي الكائنات الحية.         د- تنتج مادة عضوية من مواد عضوية أخرى.

59) ما الذي يميز، بشكل عام، النسب (العلاقات) داخل نظام بيئي متوازن؟
ا - المادة الحية للمنتجات أكبر من المادة الحية للمستهلكات الأولى.

ب- المادة الحية للمستهلكات الثانوية أكبر من المادة الحية للمستهلكات الأولية.

ج- المادة الحية للمحللات أكبر من المادة الحية لجميع المستهلكات.

 د- المادة الحية للمنتجات تساوي المادة الحية للمستهلكات الأولية.

60)  في أي من المستويات في هرم بيئي  توجد أصغر كمية طاقة؟

ا - في مستوى المنتجات.

ب- في مستوى المستهلكات الأولى.

ج- في مستوى المستهلكات الثانوية.

 د- حسب قانون حفظ الطاقة، كمية الطاقة متساوية في جميع المستويات.

 (61) أمامك جزء من شبكة غذائية، تشمل عدة سلاسل غذائية ("أ" يمثل مجموعة المنتجين). ماذا يحدث بعد أن تكبر الفئة "ز"؟

ا – تنقرض الفئة "د"
ب- تكبر الفئة "ب"
ج- تصغر الفئتان "ب"وَ"ج"  د- تكبر الفئة "د"
62) في أي من مستويات الهرم البيئي توجد أصغر كمية طاقة؟
ا - في مستوى المنتجات. 


ب- في مستوى المستهلِكات الأولية.

ج- في مستوى المستهلِكات الثانوية. 
 د- في جميع المستويات نفس كمية الطاقة.

63)  كِبَر مستوى التغذية في هرم الكتلة الأحيائية يعبّر عن:

ا - عدد الأفراد في المستوى.

ب- نوع الكائنات الحية في المستوى.

ج- كمية المادة العضوية التي في الكائنات الحية في المستوى.

 د- كمية الطاقة التي في المستوى.

64) أمامك شبكة غذائية. إذا ماتت جميع الفئران، ماذا يُتوقع أن يحدث خلال فترة زمنية قصيرة؟

ا - يزداد عدد السحالي، ويزداد عدد البعوض.

ب- يزداد عدد بادرات الحنطة، ويزداد عدد البعوض.

ج- يقل عدد طيور الباز، ويقل عدد البعوض.

 د- يقل عدد بادرات الحنطة، ويزداد عدد السحالي.

65)  أمامك منحنيات تصف جزءاً من دورة التغيّرات الموسمية في كمّية العوالق النباتية (نباتات صغيرة جداً)، كمّية العوالق الحيوانية (حيوانات صغيرة جداً) وكمّية المواد غير العضوية في الطبقة العليا من المحيط الأطلسي.ماذا تمثّل المنحنيات 1 و 2 و 3؟

ا - 1. عوالق حيوانية 2. عوالق نباتية 3. مواد غير عضوية.

ب- 1. عوالق نباتية 2. مواد غير عضوية 3. عوالق حيوانية.

ج- 1. مواد غير عضوية 2. عوالق نباتية 3. عوالق حيوانية.

 د- 1. مواد غير عضوية 2. عوالق حيوانية 3. عوالق نباتية.

66) أمامك شبكة غذائية في بيت تنمية معيّن. عشيرة الفئران في بيت التنمية قلّت في أعقاب وباء. كيف يؤثّر الأمر على الأرانب؟
ا- يكون للأرانب غذاء أكثر؛ يقلّ عدد الأرانب التي تُفتَرَس.

ب- يكون للأرانب غذاء أكثر؛ يكبر عدد الأرانب التي تُفتَرَس.

ج- يكون للأرانب غذاء أقل؛ يقلّ عدد الأرانب التي تُفتَرَس.

 د- يكون للأرانب غذاء أقلّ؛ يكبر عدد الأرانب التي تُفتَرَس.

67) أضافوا معلّق خميرة إلى محلول سكروز. حفظوا المعلَّق (مع السكروز) في درجة حرارة 25م. بعد أسبوع أضافوا إلى المعلّق كمية صغيرة من البراميسيوم. خلال 16 يوماً فحصوا عيّنات من المعلق وعدّوا الخميرة والبراميسيوم. نتائج الفحوص موصوفة في المنحنيين اللذين أمامك. 
من بين الإمكانيات التالية، من المرجَّح جداً أن يمثّل المنحنيان:

ا- علاقات مفترِس – مفترَس بين البراميسيوم والخميرة. 
ب- علاقات تنافس بين الخميرة والبراميسيوم. 
ج- حياة تعاون من تعايش بين البراميسيوم والخميرة.
 د- حالة فيها البراميسيوم والخميرة يتغذّيان على السكر.

68) ما هو الفرق المبدئي بين انتقالات الطاقة في الشبكة الغذائية، وانتقالات المواد في الشبكة الغذائية؟
ا- تُستعمل الطاقة لإنتاج المواد، بينما المواد لا تُستعمل لإنتاج الطاقة.
ب- تُحفظ الطاقة في بيت التنمية، بينما تُنقل المواد إلى ما بعد ذلك.
ج- يُعاد إنتاج الطاقة في الشبكة الغذائية، والمواد لا يُعاد إنتاجها.
 د- الطاقة غير قابلة لإعادة الإنتاج في الشبكة الغذائية، والمواد قابلة لإعادة الإنتاج.
69) في أي مستوى في الهرم البيئي توجد أكبر كميّة طاقة؟
ا- في مستوى المنتجات.

   ب- في مستوى المستهلِكات الأوّلية.
ج- في مستوى المستهلِكات الثانوية.        د- كميّة الطاقة متساوية في جميع المستويات.
70) إلى بيت تنمية معيّن يعيش فيه كائن "أ" أُدخل في وقت معين كائن "ب". المنحنيان اللذان أمامك يصفان عدد أفراد الكائن "أ" والكائن "ب"، كدالة للزمن. من المرجّح القول إنّ العلاقات المتبادلة بين الكائنين هي:

ا - مفترِِس - مفترَس، الكائن "أ" يفترس الكائن "ب".

ب- مفترِس - مفترَس، الكائن "ب" يفترس الكائن "أ".

ج- مفترِِس - مفترَس، لا يمكن معرفة المفترِِس من المفترَس.

 د- تكافل من نوع تبادلي.

71)  يصحّ القول عن المستهلِكات الثانوية في جهاز بيئي:

ا - إنّها تتغذّى على النباتات فقط.

ب- إنّها تؤكَل من قِبل مستهلكات أوّلية.

ج- إنّ كتلتها الحيوية هي الأكبر في الجهاز البيئي.

 د- إنّ كتلتها الحيوية أصغر من تلك التي للمستهلكات الأولية.

72) النشاط الأساسي للمحلِّلات في الشبكة الغذائية هو:

ا - تحويل مركبات غير عضوية إلى مركبات عضوية.

ب- تحويل مركبات عضوية إلى مركبات غير عضوية.

ج- ربط نيتروجين جوّي.

 د- المحافظة على مستوى الأكسجين في الجو.

قاموس المصطلحات

اتزان بيئي دينامي (שיווי משקל דינמי): وضع (كائنات في منظومة بيئية) تمتاز باتزان بعدد الكائنات والأنواع أو ثبات نسبي للكتلة الحية، العشيرة والمجتمع.
اوزون (אוזון): غاز من عنصر الأكسجين O3 يقلل دخول الأشعة فوق البنفسجية الى الأرض.
اسموزا (אוסמוסה): انتشار جزيئات الماء عبر غشاء ذي نفاذية اختيارية من التركيز المنخفض الى التركيز المرتفع.

أشنات (חזזיות): كائنات نتجت عن تكافل بين فطر وطحلب, الفطر يساهم في النمو في أماكن جافة والطحلب يزود بالمواد العضوية. تكثر الاشنات على سطوح الصخور وجذور الأشجار.

استحداث / دوران المواد (מיחזור): جمع النفايات, معالجتها واستخدامها من جديد (كالورق والبلاستيك).

افتراس (טריפה):  علاقة إحيائية بها يتغذى المفترس على كائن حي آخر.

أمونيا (NH3): مركب نيتروجين لا عضوي وهو غاز يتحد مع الماء ويكون +4NH.

الايض (מטביליזם): تفاعلات الهدم والبناء في الخلايا الحية ويتم تنشيطها بواسطة إنزيمات.

تثبيت النيتروجين (קיבוע חנקן):تحويل غاز النيتروجين N2 امونيا او نيترات غالباً بواسطة بكتيريا عقدية.

بكتيريا: كائنات وحيدة الخلية تعمل كمحللات.

بكتيريا عقدية: بكتيريا تعيش على جذور النبات وتحويل النيتروجين N2 إلى امونيا او نيترات.
تركيب ضوئي (פוטוסינתזה): تفاعلات بناء فيها تقوم المنتجات ببناء مواد عضوية من مواد لا عضوية. تتم غالبا في النباتات الخضراء.
بيت تنمية (בית גידול):  مساحة معينة من المنظومة البيئية تسود فيها ظروف مناخية مميزة بدون الكائنات القاطنة في هذه المساحة.
تأقلم (הסתגלות): صفة تساهم في زيادة قدره الكائن على البقاء لكنها تتغير خلال فترة قصيرة نسبياً وهذا التغير مرتد.

تطور (אבולוציה):  علم يبحث في نشأت الأنواع وتطورها خلال ملايين السنين.

تعاقب (סוקצסיה):  تطور عشائر في بيت التنمية، يشمل ظهور أنواع جديدة وتغيرات في الكتلة الحية.

تعايش(קומנסליזם): علاقة إحيائية بها يعيش كائنات معاً الأول يستفيد والثاني لا يستفيد ولا يتضرر.

تكافل (סימביוזה) : علاقة إحيائية بين كائنين يستفيد كلاهما من العلاقة.

تنافس (תחרות): علاقة إحيائية بين كائنين يتنافسان على موارد طبيعية متشابهة (كالغذاء والموقع  والإناث).

تنفس تنفس خلوي (נשימה תאית): أكسدة مواد عضوية داخل الخلايا لاستخلاص طاقة كيماوية وحرارية.

ثغور (פיוניום): فتحات صغيرة توجد على سطح البشرة عند النبات غيرها يخرج بخار الماء ويتم تبادل الغازات.

جريان الطاقة: انتقال الطاقة غالباً بواسطة الغذاء من كائن إلى كائن بواسطة التغذية.
درجةpH:  سلم لقياس شدة الحامضية  والقاعدية. 7 -متعادل /0 – 6 حامض / 8 – 14 قاعدة.
نوع غازي (מין פולש): نوع من الكئنات الذي يغزو موطن لم ينمو به. أو نوع من الكائنات الذي تطور في مكان وانتقل على التوازن في البيئة.

كائن ذاتي التغذية (אוטוטרופ): كائن قادر على بناء غذاءه بنفسه مثل المنتجات او النباتات.

كائن غير ذاتي التغذية:הטרוטרופ): كائن غير قادر على بناء مواد عضوية لذلك يستمد غذاءه من كائن آخر كالمستهلكات والمحللات.

مكافحة كيماوية (הדברה כימית): استعمال مبيدات كيماوية لمقاومة كائنات ضارة بالإنسان والزراعة لكنها تلوث البيئة وتهدم الاتزان.

مكافحة بيولوجيه (הדברה ביולוגתית): استعمال كائنات حية او بقاياها للقضاء على كائنات ضارة بالإنسان والزراعة.
مكافحة مدمجة (הדברה משולבת): مقاومة كائنات حية  ضارة عن طريق استعمال مواد كيماوية وكائنات حية  معاً.

تسميد (דישון):  إضافة  أملاح وعناصر للتربة مثل نمو النباتات.
الزبل العضوي (קומפוסט): زبل يتم إنتاجه من فضلات عضوية مثل الزبل البيتي، فضلات الحيوانات وبقايا نباتات ميتة ، لتزويد عناصر أساسية للنبات.

تنوع بيولوجي (מגוו ביולוגי):  كل أنواع الكائنات التي تعيش في منطقة معينة ويكون عدد الأنواع كبيراً.

ملائمة (התאמה): صفة وراثية   لأفراد التي تساهم في زيادة قدرته على البقاء في بيئته والتكاثر على حساب كائنات أقل ملاءمة.

عامل محدد (גורם מגבול): عامل ضروري لنمو الكائنات لكن ليس بمستوى أمثل وتغيير بنسبته تكاثر الكائنات

سلسلة غذائية (שרשרת מזון): سلسة تصف علاقات غذائية بين كائنات في بيت تنمية تبدأ بمنتجات ثم مستهلكات ثم محللات.

طحالب (אצות): نباتات لا زهرية كائنات منتجة خضراء تعيش في بيئة مائية.

عشيرة (אוכלוסיה): مجموعة من الأفراد اللذين ينتمون لنفس النوع ويعيشون في نفس بيت التنمية وبنفس الزمان.
نزع النيتروجين: تحويل مركبات نيتروجينية لا عضوية (NO3    أو  NH3) إلى نيتروجين غازي بواسطة البكتيريا.

قدرة تحمل البيئة (כושר נשיאה): العدد الأقصى من أفراد النوع الواحد الذين يستطيعون العيش في مساحة معينة واستغلال مواردها.

كتلة احيائية (ביומסה):  كتلة الكائنات الحية (وزن) وتقاس بوزنها الجاف اي بدون ماء.
كيوتين (קוטיקולה): طبقة شمعية تغطي سطح نباتات اليابسة وتقلل نسبة النتح وخسارة الماء من جسم النبتة
كائنات ثابتة الحرارة (הומיאותרמיים): كالثدييات والطيور كائنات ذات آلية للمحافظة على درجة حرارة جسم ثابتة.

كائنات متغيرة الحرارة (פויקילותרמיים): كالزواحف والأسماك والبرمائيات والحشرات. كائنات عديمة القدرة على المحافظة على درجة جسم ثابتة لذلك فان حرارة جسمها تتغير حسب تغيّر درجة حرارة بيئتها.

مجتمع (חברה):  مجموعات من العشائر التي تعيش في نفس بيت التنمية.

محيط حيوي (ביוספרה): هو كل منطقة على سطح الكرة الأرضية تعيش فيها كائنات حية وتشمل جوف الأرض وسطحها والمجمعات المائية والجو.

مفترسات عليا (טורפי על):  أنواع المفترسات التي لا يوجد من يفترسها مثل الأسد والنمر والبوم والنسر وسمك القرش.

مواد عضوية (חומר אורגני): مركبات كيماوية تحتوي على عنصري الكربون والهيدروجين في مبناها الأساسي كالدهنيات والزلاليات والسكريات. في الماضي كان مصدرها الوحيد هو أعضاء الكائنات الحيّة. اليوم تصنّع ألاف المواد العضوية مثل: النايلون والبلاستيك.

مياه ايضية (מים מטבוליים): ماء ناتجة عن أكسدة المواد العضوية بواسطة الإنزيمات في الخلية. بعض الحيوانات تكتفي بهذا الماء لسدّ حاجتها مثل يربوع الصحراء.
مياه مجاري مطهرة (מי קולחין): مياه مجاري بعد تنقيتها من الأوساخ الصلبة، الفضلات العضوية، البكتيريا والمركبات النيتروجينية. هذه المياه تصلح للاستعمالات الزراعية والصناعية لكن لا تصلح للشرب.

مياه نقية (מים שפירים): مياه صالحة للشرب ولكل الاستعمالات الأخرى
نباتات حولية (צמחים חד שנתיים): نباتات تعيش سنة واحة فقط أو تكمل دورة حياتها خلال سنة (حول) مثل الأعشاب والخضروات.

نباتات معمّرة (צמחים רב שנתיים): نباتات تعيش لعدة سنوات مثل الأشجار: الزيتون والنخيل.
نتح (דיות- טרנספרציה): خروج بخار الماء من الثغور ونسيج البشرة  التي تغطي سطح النبتة. بخار الماء يساهم في تبريد جسم النبتة.
نترتة (נטרפקציה): عملية كيميائية فيها يتم تحويل مركب الامونيا (NH3) إلى مركب النيترات (NO3-). غالبا تقوم البكتيريا في التربة بهذه العملية.

نظام (منظومة) بيئي (מערכת אקולוגית):  مساحة واسع ذات مناخ مميز ويشمل جميع العوامل غير الحية (التربة، الضوء والحرارة..) والكائنات الحية والعلاقات المتبادلة فيما بينهم. مثل: الصحراء، المستنقع، الحرش، القطب الشمالي وغيرهم.

نوع (מין):  مجموعة من الكائنات الحيّة ذات صفات وراثية متشابهة ويمكنها التزاوج وإنجاب نسل خصب.

هرم بيئي (פירמידה סביבתית):  مقياس كمّي للكائنات الحيّة في كل مستوى تغذية (منتجات، مستهلكات 1، مستهلكات 2، محللات) من ناحية عددها، كتلتها وكمية الطاقة بأجسامها. تتناقص هذه العوامل تدريجيا كلما انتقلنا إلى مستوى غذائي أعلى.  

قانون 10% (חוק 10%):  قانون بيئي ينصّ على أن كميّة الطاقة التي تنتقل من مستوى غذائي إلى المستوى إلى المستوى الذي يليه لا يتجاوز 10% من كمية الطاقة في المستوى.

مستوى غذائي-تغذية (רמת הזנה):  مرحلة في الهرم الغذائي تشمل جميع الكائنات ذات احتياجات تغذية متشابهة مثل: منتجات، مستهلكات 1، مستهلكات 2، محللات.

عامل الدفيئة (אפקט החממה):  عملية احتباس الطاقة الحرارية العائدة من الأرض نتيجة تراكم غازات الدفيئة (مثل: ثاني أكسيد الكربون،غاز الميثان وبخار الماء) في الجو. هذا يسبب ارتفاع درجة حرارة الأرض وكوارث طبيعية.

مطر حامضي (גשם חומצי): مطر يمتاز بدرجة حامضية عالية نتيجة تلوث الهواء بغازات منطلقة عن المصانع. هذا المطر يسبب دمار للبيئة خاصة الأشجار.

مستهلكات أولية (צרכנים ראשוניים): حيوانات تتغذى على الأعشاب (على منتجات).

مستهلكات ثانوية (צרכנים שניונים): حيوانات تتغذى على حيوانات تتغذى على الأعشاب.

تطور مستديم (פיתוח בר קיימא): مبدأ ينصّ على أهمية تلبية احتياجات الجيل الحال بشرط أن يضمن حق الأجيال القادمة بالعيش ببيئة سليمة مع توفر احتياجاتهم. منه نشأت الحاجة إلى الاقتصاد في استغلال الموارد الطبيعية والتقليل من التلوث البيئي.

عوالق (פלנקטון): كائنات حية دقيقة تعيش في الماء منها عوالق نباتية (פיטופלנקטון) ومنها عوالق حيوانية (זאופלנקטון).
النظرية الداروينية (תיאוריה דרווינית): تنصّ على أن اكتساب صفات جديدة تُحسّن ملائمة الكائن لبيئته تعتمد على مرحلتين: المرحلة الأولى هي التفاوت الوراثي  أن النسل يكتسب صفات جديدة  بسبب التنوع الوراثي الذي ينجم عن طفرات وراثية التكاثر الجنسي. المرحلة الثانية هي الانتخاب الطبيعي
حواجز بيوجرافية ( מחסום ביו גיאוגרפים): حاجز بيوجغرافي  قد يكون نهر, جبل بحر أو أي عامل يمنع تواصل عشيرتين.عندها تبدأ كل عشيرة بالتطور على حده وتنفصل إلى نوعين بفضل (الانتخاب الطبيعي). 

محيط حيوي





نظام بيئي





مجتمع





عشيرة





كائن حي





خلايا





جزيئات





ذرات





مستويات التنظيم





كائن حي





عوامل إحيائية 





عوامل لا إحيائية





كلما قصُر طول الموجة زادت طاقتها





5





5





5





1





1





1





يتوفر غذاء للمفترس





تزداد عشيرة المفترسات





تقلّ عشيرة الفريسة





يقل غذاء المفترس





تنخفض عشيرة الفريسة





تنخفض عشيرة المفترس





موت المعيل يؤدي الى موت الطفيلي








الزمن  (أيام)





تكاثر نوعي البرميسيوم A و- Cعند تنميتهما كل على حدة





النوع A





النوع C 





تكاثر نوعي البرميسيوم  A و-  C عند  تنميتهما


معاَ





الزمن  (أيام)





النوع C 





النوع A





عدد الأفراد





عدد الافراد





تغير بيئي/ كارثة





زيادة استعمال  عضو





تطور العضو





زيادة الملاءمة للبيئة





تنتقل الصفة للنسل





تفاوت وراثي/ طفرات





صفات جديدة





تغير بيئي/ كارثة





موت معظم أفراد العشيرة 





بقاء الأفراد الصامدين





وضع نسل صامد





طاقة كيماوية        تنفس           طاقة كيماوية (ATP)- 40% + طاقة حرارية 60%


			     





مادة عضوية       تنفس              مادة لا عضوية





6H2O + 6 CO2                                                                 C6H12O6 + 6O2





طاقة ضوئية (أشعة الشمس)       تركيب ضوئي             طاقة كيماوية 

















نظام بيئي


كيماوية





مواد عضوية





هناك فرق واضح بين جريان الطاقة وجريان المادة في الطبيعة: المادة تستغل وتسترد مرة أخرى أما الطاقة تستغل وتتحول بالنهاية إلى حرارة ولا تسترد للبيئة.





قمح                 بلبل                     أفعى                 صقر











قمح





طحالب





قصب





فار





ديدان





دوري





جندب





سمكة





ضفدع





صقر





باز





افعى





قط





بوم





بلبل





ضفادع





ديدان





أعشاب





قمح





جنادب





مستهلكات I





منتجات





مستهلكات II





مستهلكات III





طحالب ونباتات مائية     216





حلزونات، سرطانات،  سلاحف    20.5





اسماك  2.9





اسماك 0.4





طاقة شمسية  Kcal    x10.106.1 





برسيمl x 107   1.5





عجلx 10.6 1.1





إنسانx1038





100%





0.4%





0.003%





0.0002%
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فحم ونفط





إفرازات حيوانات





تركيب ضوئي





تركيب ضوئي





تنفس





تنفس





تنفس





حرق





CO2





طحالب





تحليل المواد العضوية بواسطة البكتيريا والفطريات





موت حيوان





4.  بكتيريا نزع نيتروجين (N2) 





بكتيريا مثبتة للنيتروجين 





نيتروجين (N2) في الجو





100





الشهر





50





مساحة الأقراص المتبقية ((100%)





تموز





تشرين1





كانون2





نيسان





2- كيس ثقوبه 7 ملم





1- كيس ثقوبه 0.5 ملم











الزمن (سنوات)





عدد أفراد العشيرة





قدرة التحمل K











عدد افراد العشيرة (اعتباطية)





A





B





C





الزمن (ايام)





الزمن (أيام)





1000





2000





عدد أفراد العشيرة البشرية (مليارد)





2





4





6











السنة





CO2  و-CH4 غازات الدفيئة. تتراكم في الجو وتحبس حرارة














المنتجات (0.04 ppm)





مستهلك1 (0.23 ppm)








مستهلك 2


(2.07 ppm)





13.8


ppm





تركيز مادة DDT في أنسجة كائنات في البيئة





البعد عن مصب المجاري باتجاه مجرى النهر





مصب مجاري





A





B





C





طحالب





الأكسجين





تركيز المكونات (وحدات اعتباطية)





بكتيريا
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